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Október elsején.
Budapest, október 1.

Szomorú október elseje virradt az idén a 
szegény katonákra. A kaszárnyák tájéka csöndes 
kihalt, nem veri fel csendjét árvalányhajas reg- 
ruták vidám mulatozása. A kapuknál nem búcsú­
zik, nem vár a lányok, öreg asszonyok sirán­
kozó serege. Az október elsejére csinált nótákat 
sem lehet ma danolni, mert bizony-bizony de­
cember is lesz az idén abból az októberből. A 
szegény hároméves katonák pedig húzzák tovább 
a keserves ipát s viselik az angyalbőrt, melyből 
pedig hazakivánkozik már testük, lelkűk.

A nemzetek történetében kiszámíthatatlanul 
bekövetkező események gyakran súlyos köteles­
séget és kemény megpróbáltatást rónak a ncím­
zőt tagjaira. Minden nagyobb megpróbáltatás 
nyomában ott settenkedik a gazdasági válság, 
mely egyformán érinti a polgárokat: a tőkót az 
értékezés által, a munkásosztályt pedig a vállal­
kozások természetszerű pangása miatt. Akiket 
pedig soha ki nem kerül a válságos idők viharja, 
az a nemzetvédö katonaság, melynek hivatása az 
ország megvédése háborúban s a belhéke fenn­
tartása a belső viszályok idején. A mai helyzet­
ben is, akik legelőször szenvednek a hazáért: a 
derék hároméves katonák, kiket — ujoncozási 
törvény hiányában — a katonai felsőség decem­
berig benntart.

Nem kutatjuk most, hogy a helyzetért kit, vagy 
kiket terhel a felelősség, csak egy válaszunk 
lehetne erre a kérdésre, hogy azokat, kik a 
nemzet jogos követeléseinek útját állják. Most 
csak egy kérdés van melyre választ keresni 
kötelesség s ez az, hogy az adott helyzetben, 
melyből a kibontakozás előbb utóbb el fog 
következni, mily magatartást kell tanúsítania a 
nemzet egyes tagjainak az adott körülmények 
között.

Erre pedig csak egy válasz lehet: kötelessége 
mindenkinek a feltétlen nyugalom és higgadtság. 
Ebben az országban most, a nemzeti küzdelem 
idején nem szabad sem polgári, sem katonai 
forradalomnak kiütni, még az uicni tüntetéstől, 
vagy kaszárnyái rcvoltálástól is tartózkodnunk 
kell, mert meg kell mutatnunk, hogy ez a nem­
zet jogaiért küzd és igazságának tudatában 
méltóságteljes és higgadt. Ti anyák. Írjátok meg a ti 
fiaitoknak, kik hároméves szolgálat után még 
mos is a kaszárnya lakói, hogy ne szomorod­
janak, mert. amit most tesznek, az áldozat, 
melyet a haza követel tőlük. Nagy nemzeti 
jogok kivívásának lesznek ők részesei s az 
ország a küzdelem után nem fog megfeled­
kezni róluk.

A helyzet most az, hogy az ország sorsa tel­
jesen az országgyűlés kezében van letéve. El­
eddig még nem tudták Bécsben hivatalosan, 
hogy mit akar a nemzet, de nem fog beletelni

két hét s a képviselőház elő fog állani teljesen 
körvonalozott nemzeti programújával, melyet el­
fogadni kénytelenek lesznek, mert ez már a 
nemzet eggönietü akarata, a közvélemény lci- 
jcgecesedelt határozata. Akkor aztán csak két 
mód lesz, megadni a nemzetnek azt, amit kíván, 
vagy pedig csöndes abszolutizmust próbálni.

Lássuk, lesz-e bátorság az előbbit akkor meg­
tagadni, az utóbbit pedig megcselekedni!

A válság.
Budapest, okt. i.

A király még a mai napig sem döntött gróf 
Khuen-Hc.dcrvári] miniszterelnök lemondási 
kérvénye tárgyában. A már másodszor lemon­
dott magyar kormányelnök még a tegnap folya­
mán azt az értesítést vette a kabinetirodától, 
hogy lemondása fölött a felség csak a fejedelmi 
vadászatok után fog határozni s igy Héderváry 
csak hétfőn utazik Bécsbe a királyi döntés meg­
hallgatására — s miután újból megbízatást nem 
vállalhat — esetleg utódját is ajánlani fogja 
ugyanakkor a koronának. Addig a mürzstegi 
hegyekben dörren a fegyver s a császári golyók­
tól találva, pusztul a nemes vad, az orosz és a 
magyar-osztrák külügyminiszter pedig tanácsko­
zásokat folytat Európa ez idő szerint egyik leg­
nagyobb kérdéséről, a balkáni békesség helyre­
állításáról.

Gróf Khuen-Héderuárg kormányelnöknek le­
mondása s a képviselőház tegnapi üléséről tör­
tént sajátságos s még eddig precedensnélküli 
távozása után a szabadelvű pártkörben, halehet, 
most még nagyobb a fejetlenség, mint eddig 
volt. Nincs miniszterelnök, nincs pártvezér, sőt 
a kormány is csak olyan ideiglenes adminisztra- 
tiv-kormány, mely ugylátszik, hogy a jövő po­
litikájával már nem is igen akar törődni. Aki 
tegnap este a szabadelvű pártban megfordult, 
ott csak a bizonytalanság vergődésének kínos 
tüneteit tapasztalhatta. Egyesek, sőt nagyobb 
csoportok nagyon helyesnek tartják Khuen- 
Héderváry miniszterelnöknek megbuktatását, 
mások azonban úgyszólván lethargiába esve, 
azon elmélkednek, hogy a legközelebbi jövőben 
nem bomlik-c fel teljesen a nagy szabadelvű 
párt, hogy azután teret engedjen újabb pártala­
kulásoknak? A jövőbe természetesen senki sem 
lát s a bizonytalanság — úgy látszik — óráról- 
órára növekedik, amelynek eloszlatására bizony 
már nem is vállalkozik az öreg pártelnök, báró 
Podmaniczky Frigyes, aki sűrű füstfellegeket 
eregetve, csak azzal biztatja a híveket: Soha 
sem volt úgy, hogy valahogy ne lett volna.

Politikai körökben, különösen szabadelvű poli­
tikai körökben, most a legtöbbet, foglalkoznak a 
kormánypárt katonai programújának megállapí­
tására kiküldött kilences bizottság működésével. 
Eric vonatkozólag természetesen vannak pesszi­

mista, de vannak viszont optimista felfogások is- 
Az egyik rész semmit sem, a másik minden jót, 
célravezetőt vár a bizottság megállapodásaitól. 
A pesszimisták hangoztatják, hogy a bizottság 
munkálkodása nehezen megy előre, de azt nem 
veszik figyelembe, hogy most nincs senki, aki 
részletesen felvilágosítaná a bizottság tagjait, 
hogy a király mennyire hajlandó elmenni az enged­
mények dolgában. Ezt csak általánosságban tud­
ják. A részleteket csak gróf Khuen-Héderváry is­
meri, aki azonban ma nem áll a bizottság ren­
delkezésére. De nem vesznek figyelembe egyebet 
sem. Nevezetesen azt, hogy az a feladat, amire 
ez a bizottság vállalkozott, óriási fontosságú s a 
legnehezebben megoldható kérdések egyike, 
melynek célja, hogy a katonai kérdésekben a 
felség felfogását megegyeztesse a nemzet jogos 
aspirációival. Ezen munkálat eredményének ugv 
kell kikerülnie a bizottság tárgyalásai alól,hogy azt 
a szabadelvű párt egyeteme is magáévá tegye s 
hogy az a korona elé is legyen terjeszthető, még 
pedig a hozzájárulás legbiztatóbb reménységé­
vel. Ha a szabadelvű párt a bizottság javaslatát 
magáévá teszi, akkor következik csak — a már 
föntebb is jelzett — kérdések kérdése. Hozzá- 
járul-e csakugyan azokhoz a felség is ? Ha igen, 
akkor a legnagyobb nehézség a válság megoldása 
elöl el van hárítva. Akkor ezen programúi 
alapján nlnkul meg az uj kormány s akkor 
azt ezen programra keresztülvitelében az egész, 
szabadelvű párt egy szivvel-lélekkel támo­
gatni fogja. Mi történik azonban akkor, ha a 
király nem fogadja el a kilences bizottságnak a 
szabadelvű párt által már elfogadott elaborátu- 
mát? Ez az a kérdés, amelyre ma senki sem 
képes feleletet adni. Azok, akik az ördögöt sze­
retik a falra festeni, erre az esetre az alkotmány 
felfüggesztéséről, abszolutizmusról, vagy legalább 
is az országgyűlés feloszlatásáról beszélnek, ami 
a mai költségvetés nélküli állapot közepette 
szintén az alkotmányba ütköző intézkedés volna. 
De ha csakugyan feloszlatják a képviselőházat 
és uj választást rendelnek el, mi történik 
akkor ? Hogy maga a király adjon válasz­
tási programmot, az olyan közjogi abszurdum, 
mely amellett, hogy az alkotmányba ütköznék, 
még föl sem tételezhető. A képviselőjelöltek te­
hát a katonai kérdéseket illetőleg két programmal 
mennének bele a választási küzdelembe. Azzal 
az enyhébb programmal, melyet a szabadelvű- 
párt magáévá tett s azzal a radikális programmal, 
melyet ma a függetlenségi párt vall magáénak. 
Azuj Ház tehát ismét a maival egyforma poli­
tikai hitvallásokkal kerülne együvé. Szóval, a 
helyzet ugyanaz lenne, ami mai napság, mikor 
a legészakibb holt ponton állunk, ami egyáltalán 
nem volna kibontakozásnak minősithető.

A szabadelvű pártban — hogy még egyszer 
odatériünk — általában úgy áll a helyzet, hogy 
ott az általános vergődés tünetei közt kizárólag
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gróf Appongi Albertnek van mintegy nyolcvan- 
kilencven tagból álló elvhü, kitartó s rendíthe­
tetlen gárdája s ezzel neki van a pártban a leg­
erősebb helyzete, ami a nemzetre nézve — még 
e szomorú, válságos állapotok közepette is — 
— vigasztaló körülmény. Gróf Appongi Albert­
nak nem is annyira politikai ellenfelei, hanem 
inkább ellenségei érzik és tudják ezt s éppen 
azért támadják a képviselőház nagyérdemű el­
nökét a legjogosulatlanabbul és a legméltatla­
nabb fegyverekkel. Pedig ha valaki, úgy 
gróf Apponyi Albert érdemelte ki az egész 
Ház, de különösen a képviselőházi kisebbség 
háláját azzal is, hogy a parlamentek történeté­
ben is páratlanul nehéz napokban a képviselő­
ház üléseit a legnagyobb pártatlansággal vezette, 
aminek csak a tegnapi súlyos körülmények kö­
zött is tiszteletreméltó bizonyságát adta. Támad­
ják Apponyit, méltatlanul azt az önzetlen állam­
férfiunkat, akit fölfelé folyton a nemzeti követe­
lések melletti kitartásáért vádolnak be a politikai 
stréberségek kapaszkodó lovagjai, azért, hogy 
az ő, s igy az ország jobb jövőjét biztositó ér­
vényesülését lehetlennó tegyék. Hogy a feleke­
zeti, úgynevezett rituális sajtó jár e méltatlan 
támadásban legelői, azon csodálkozni egyál­
talában nem lehet. Hiszen ez a sajtó tá­
madta gróf Apponyit azért is, mert a nemzeti 
követelményekkel elő mert hozakodni s most 
támadja azért, hogy a nemzeti követelmények­
nek idáig nem történt teljesülése miatt a 
Rákóczi-induló hangjai mellett miért nem vo­
nult ki a szabadelvű pártból ? Hogy miért nem 
vonult ki, arra egyszerű a felelet. Azért, mert 
gróf Apponyi Albert a volt nemzeti párt tagjai- j 
val együtt azért vonult be a szabadelvű párt­
körbe, hogy ott, a párt kebelében, a nemzeti jo­
goknak érvényesülést szerezzen. Ez a ha­
zafias, nemes cél tartja őt ma is a sza­
badelvű párt kötelékében.

A függetlenségi pártban tegnap az a hír ter­
jedt el, hogy a képviselőházat a hivatalos lap­
ban már ma megjelenő királyi kézirattal felosz­
latják. Erre a hírre ma délelőtt 11 órára párt­

értekezletet hívtak össze, mely értekezlet azután 
konstatálva e hirlelés alaptalanságát, mindössze 
arra szorítkozott, hogy a szombati ülés szóno­
kaiul kijelölte Tóth Jánost, Endrey Gyulát és 
Polómji Gézát.

A legutóbbi s bizonyára feltűnést keltő poli­
tikai értesülésünk, hogy a király Láng Lajos j 
kereskedelmi minisztert designdlnd mmisz- I 
terelnökül s őt bízza meg a kormány zati 
ügyek ideiglenes vezetésénél. Láng Lajos állí­
tólag a nemzeti engedmények bizonyos mértékű 
biztosítását hozná magával. Mindezekről azon­
ban alábbi értesüléseink számolnak be részle­
tesebben :

Héderváry a király előtt.
A Búd. Tud.jelenti: Gróf Khuen-llédervárg 

Károly miniszterelnök még a tegnapi nap folvar 
mán azt az értesítést vette, hogy lemondási kér­
vénye felett ő Felsége a király a döntést arra az 
időre tartotta fenn, amikor vadászati kirándulá- f 
sáról Bécsbe visszatér. Ennélfogva gróf Khuen- 
Iiédervdrg hétfőn reggel érkezik Bécsbe, hogy \ 
a király döntését meghallja.

A szombati ülés és a kormány.
Félhivatalosan jelentik : A képviselőház szom 

bati ülésén a kabinet tagjai nem fognak részt- 
venni, egyrészt azért, mert a Ház tegnap a mi­
niszterelnök indítványára az uj kormány meg­
alakulásáig elnapolta magát, másrészt azért, mert 
céltalan volna, hogy a miniszterelnök egy olyan 
ülésben vegyen részt, amelynek elhatározásaira, 
esetleg többsége sem lévén, döntő befolyást nem 
gyakorolhatna.

Láng Lajos designálása.
Gróf Khuen-Hédervrírg Károly miniszterel­

nök a csütörtöki szavazás után távirati utón rög­
tön beadta a lemondását a királynak. Még csü­
törtökön Schissl lovag, a kabinetiroda főnöke 
visszatáviratozott a király nevében, hogy mind­
addig, mig az orosz cár Bécsben marad, a király 
óhajára Khuen-Héderváry vezesse tovább a 
miniszterelnöki ügyeket. Erre azonban Héder­
váry nem volt hajlandó s második sürgönyében

egész határozottan jelezte lemondását, ami­
ből Bécsben azt látták, hogy Héderváry 
egy percig sem akar maradni. Schissl lo­
vag erre újra táviratozott Hédervdrgnak, 
hogy hétfőig a király nevében vagy Lukács 
Lászlót, vagy Láng Lajost kérje fel az ügyek 
ideiglenes vezetésére. Mint biztos forrásból érte­
sülünk, Lukács László pénzügyminiszter nem 
vállalta a megbízatást, azon oknál fogva, mert ö 
szolidaritást vállal Hédervdrgval. így aztán 
Héderváry Láng Lajos kereskedelmi miniszter­
nek ajánlotta fel a kabinet vezetését, aki a sú­
lyos körülményeknek tekintetbe vételével, arra 
vállalkozott.

A kormány nem sztrájkolt.

A Magyar Távirati Iroda jelenti: A sajtó eg? része 
mindennemű kombinációkat filz ahhoz, hogv minő 
okok bírták rá gróf Khuen-Héderváryt és kabinetjé­
nek tagjait arra, hogy az üléstermet, lemondásuknak 
az országgyűlés előtt való bejelentése után elhagy­
ják. Illetékes helyről arról értesülünk, hogy gróf 
Khuen-Héderváry miniszterelnök azon felfogásból in­
dult ki, hogy parlamentáris elvek szerint a tanácskozás 
és határozaihozatal, a felelős kormány lemondása után, 
amelvé a végrehajtó hatalom, minden politikai jelleget 
nélkülöz és azért annak sem értelme, sem célja 
nincs. Általános parlamentáris szokás szerint a 
tanácskozás mindenhol meg is szűnik, mihelyt a 
kormány a törvényhozásnak lemondását bejelentette- 
A jelen esetben annál is inkább abba kellett hagyni 
a tanácskozást, mert a kormány már nem rendel­
kezett többséggel, amiért is nem lett volna módjá­
ban egy a vita folyamán felmerülő kérdéssel szem­
ben hatályosan állástfoglalni. Ez a motiváció oly any- 
nvira elegendő, hogy teljesen helytelen a megsértett 
érzékenységet vngv a képviselőház iránt való tisztelet 
menísmdását gróf Khunn-Héáervárynak imputálni, 
ki különben, mit ellenfelei sem tagadhatnak, mint min­
den ténykedésében. ugv ezúttal is szem előtt tartotta a 
parlamentáris gyakorlat és ügyvitel szabályait. Ez 
értelemben gróf Khuen-Héderváry miniszterelnök, 
amint azt ellenkező állításokkal szemben határozot­
tan konstatálni kell, köt lességének tartja az ügyek 
ideiglenes vezetését, mig ő Felségé másképpen 
nem intézkedik. Khuen-Héderváry miniszterelnök

Üzenetek a másvilágról.
— A Magyarság tárcája. —

Irta: Magyar Gyula.

I.
A napóleoni legendák egyik megható epizódja 

az, mely a nagy császár Szent Hona szigetén 
bekövetkezett haláláról szól. A francia nép ra­
gyogó képzelete a miszticizmus fényével vonta 
be nagy Napoleon korszakot alkotó egyéniségét 
s ez a rejtélyes fény, mig végig kiséri egész 
élet-utján a hatalmas embert, még akkor is rá­
veti fénysugarát, midőn a sziget gránitkövein 
megtörő tengerhullámok zúgása, a viharkorbá­
csolta vizóriás moraja közt elszállt a lélek a 
«legnagyobb francia» porhüvelyéből.

Legenda vagy valóság, — de azt tartja a nép­
hit — hogy abban a pillanatban, midőn a 
katasztrófa bekövetkezett, egy ismeretlen ember 
jelent meg a száműzött császár Rómában élő 
agg anyjánál s egy feszületet nyújtva csókra 
ajkai elé, e szavakat mondta a «fejedelmek 
auyjá»-nak:

— Asszonyom, fiad, a császár, e pillanatban 
halt meg Szent Ilona szigetén. Imádkozz értei

S mint a mesebeli lények, eltűnt az ismeret­
len, anélkül, hogy kilétéről valaha eloszlott volna
a homály.

Ki volt? Hasból és csontból való lény, vagy 
sz emberi fantázia szülötte? Rejtély maradt. 
Csak egy bizonyos, hogy igazat mondott, hogy 
a halál hírnöke volt.

A halál hírnöke. Hát van ilyen ? A természet­
tudós mosolyog ez agyrém, e chimera fölött és

cáfolhatatlan bizonyítékaival áll elő az észnek. 
Nincs szellem, csak anyag, ha a tűz kihűlt, ami 
az anyagot, a testet működésbe hozni, élni, 
tenni kényszeríti, a gép megtagadja a szolgá­
latot, összeomlik s lesz belőle por s hamu, ami 
volt; piindaddig, mig az alkotás nagy mestere, 
a természet, ismét uj alakba nem gyúrja s uj 
tüzet nem olt belé, hogy ez alakcserében foly­
tassa tovább a végnélküli utat. S az ész bele­
nyugszik. De a szív, a lélek nem. Keres, kutat, 
valami más, rejtélyes, láthatatlan után, ami csak 
a sejtelem világában él, ami foghatatlan, de ami 
ura az anyagnak. És talál. Nem a lélekidézők 
boszorkánykonyháiban, nem a spiritiszták homá­
lyos szobáiban, hanem önmagában, a körülötte 
levő világban, a természet mély, megmagyaráz­
hatatlan rejtélyeiben s az álom édes ringató 
karjai közt.

Mert a szellemek nemcsak a fejedelmek csar­
nokaiban járnak, nemcsak bíborban született 
zsarnokok, jólelkü királyok, világrengető hősök 
halálának előestéjén kopogtatnak be. Ott is jár­
nak az erdők sűrűjében, megzörgetik a paraszt­
ház ablakát, végig repesztik láthatatlan ujjaik 
érintésével a szoba falán függő nagy tükröt, lép­
teiktől, érintésüktől ropog a padló, a szekrény, 
az ágy fája s a kuvik madár ott sivit a haldokló 
pásztor kunyhója fölött. A halál postája.

Verőfényes szép napon, gyönyör közepette, 
egyszerre valami megmagyarázhatatlan fájdalom 
fog el. Miért? nem tudod okát adui, de érzed, 
hogy valami oka mégis van, amit ma még nem 
értesz. Mintha valami láthatatlan, megfoghatat­
lan, a kölcsönös vonzalom szálaiból szőtt tele­
fon-huzal kötne össze, messze távolban lakó 
léuynyel, akinek lelke rokon veled, aki tán

szenved, akinek szivét talán most tépi érzéket­
len husd^rabokká a halál pusztító angyala. S a 
levegőn, távol messzeségen át, a kölcsönös von­
zalom ama érzolemszalain, a szellem telefon­
huzalán át jut telkedbe a fájdalom, melyet agyad 
alakká máig nem tud rögiteni, megmagyarázni, 
de azért eg»ész lényed reszketve érzi a hangtalan 
kiáltást: »Halló ! vesztettél sokat... meghalt 
valaki!» A halál postája.

Igen, eljön álmaid közepette is. Az álom a 
halál kisebbig, jobbik testvére s hányszor 
megmutatja kegyetlen bátyjának a pusztulás su­
hogtató, csonttá aszott kaszásnak közeledtét. 
Látod, amint vonszolja, mély beláthatatlan tér­
ségeken anyád, testvéred; látod ifjú feleséged, 
amint kétségbeesve könyörög, hogy szabadítsd 
meg mélységes örvények fölött s te nem tudod, 
látod lezuhanni, homályba tűnni édes alakját. 
A kínszenvedés, a lázas küzdelem életre kelt, 
eszmélsz, örülstz: álom volt, semmi más ! 
Aztán ... ha néhány nap múlva megcsendül 
nálatok a lélekharag s temettek valakit, eszedbe 
jut a meg nem értett fájdalom, a titkos álom s 
tudod, érzed, mi volt. A halál postája.

Agyrém, chimesrn, őrület! — mondja a tudo­
mány rideg férfia. — Nem agyrém, nem őrület, 
hanem a szív érzelmeinek — s ha szabad mon­
dani. — a lélek idegeinek ama meghatározhatat­
lan finomságú érzékenysége, mely előre megérzi 
a sejtés idegszálain át, az őt sújtó katasztrófa 
közeledtét, mint a mimóza az alkonyt, az éj­
szakát, melynek közeledtére bezárja szirmait.

Vannak történetek s én is mondok egyet . . . 
midőn a halál napokkal előbb bejelentette láto­
gatását . .. Tanúim vannak rá, élő emberek.
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vasárnap Bécsbe utazik és hétfőn délelőtt 6 Felsége 
kihallgatáson fogadja.

A szabadelvű párt.
A szabadelvű párt ma vezér nélkül áll. A párt 

kétség és remény közt hánykolódik. Még soha­
sem buktatta meg a Ház nyílt ülésén, szavazás­
sal a kormányt s ma sincs tisztában azzal, hogy

I nn zv/"\t bÄrtAl z> ni AOivUb UUJ^UI, vu^jr ututiiutiüu^ui auniicu'ü ti.
volt nemzeti pártiak önérzettel hirdetik, hogy 
szavazatuk helyes volt, amiről teljesen meg van­
nak győződve. Mig az ó-szabadelvüek tépelődvo, 
sehogy sem tudnak magukra nézve megnyugtató 
magyarázatot találni s így gróf Khuen bukásá­
ról az egyes szabadelvű árnyalatok közt nagyon 
eltérnek a felfogások.

A volt nemzeti pártiak lelkiismeretükre hall­
gatva jelentették ki :

— Öngyilkosság lett volna, ha elfogadjuk gróf 
Hédervárv lanyha nyilatkozatát.

A miniszterek közül tegnap este megjelentek 
a pártkörben Lukács, Darányi, Wlassics. Külö­
nösen az ó-szabadelvüek vették körül a minisz­
tereket, akiknek szidták saját szükebb elvtársai­
kat. Az ószabadelvüek egyik korifeusa elkesere­
detten jegyezte meg:

— Látom már, nem lesz itt addig rend, mig 
Eubinyi Géza nem lesz a miniszterelnök.

Kubinyi Gézát azonban ez a lamentálás nem 
ingatta meg s ő és társai önérzetesen hirdetik, 
hogy egy percre sem bánták meg eljárásukat.

Nagy érdeklődéssel hallgatták egy csoportban 
Lukács László pénzügyminisztert, aid a többi 
közt ezeket monda:

Khuen feláldozta magát, amikor elfogadta a 
kinevezését, hogv a ehlopyi hadparancsért alkot­
mányos felelősséget vállalva a korona, és a nem­
zet közé lépjen. Ezzel meg súlyosabb konfliktus­
nak vette elejét. De a tegnapi helyzete már 
megoldhatatlan dilemma volt. Azelőtt a di­
lemma előtt állt Khuen, hogy ha sokat mond, 
Jelűiről bukik meg, ha keveset mond. alulról. 
Nos, gróf Khuen az utóbbit választotta.

Megindult a kombináció a jövő kormányelnök 
személyére nézve is. Abban mindenki egyet­
értett, hogy gróf Khuen nem tér vissza, sőt a 
szabadelvű pártba sem teszi be többé a lábát. 
Legtöbben Széli Kálmánt emlegették, mint azt 
a férfiút, aki egyedül képes nyugalmat terem­
teni. Öt kezdik ismét a jövő emberének tekin­
teni. Feltűnt, hogy éppen gróf Tisza Istvánnak, 
Szeli Kálmán megbuktatójának indítványára vá­
lasztották be a kilences bizottságba és tették 
meg annak elnökévé. Gróf Tisza István tegnap 
azt mondta:

— Ezt az indítványomat tartom legszerencsé­
sebb tettemnek. Ha valaki, csak Széli tudja ki­
egyenlíteni az ellentéteket.

A párt tagjainak egy része úgy okoskodik, 
hogy ha Széli megteremti a szabadelvű párt 
egységét és helyreállítja a békét a parlament­
ben, egészen természetes, hogy ő veszi kezébe 
a kormányt.

A pártkörben tegnap többet beszéllek, mint 
valaha az országgyűlés feloszlatásáról, vagy 
esetleg királyi kézirattal bizonytalan időre való 
elnapolásáról. Nőm tud róla senki, hogy a 
király óhajtaná, mégis mindenkinek az ajkán 
lebeg. Azt ugyan biztosra veszik, hogy a szabad­
elvű párt egyik korifeusa sem vállalkoznék az 
országgyűlésnek cxlexben való feloszlatására, 
som pedig országgyűlésen kívül rendeletekkel 
való kormányzásra, de úgy vélik, akadhat parla­
menten kivid vállalkozó.

A szabadelvű pártban mind általánosabb az 
a panasz, hogy a külföldön rémhírek vannak 
oltericdve a magyar «forradalomról.» Azt han­
goztatták. hogy lépéseket kell tenni a külföld 
felvilágosítására. Különösen nagy a bizalmatlan­
ság zálogleveleink iránt. A fővárosi üzletvilág 
egyik tekintélyes tagja ma a körben azt beszélte, 
hogy egy svájci ügyfele ezt üzente neki: nem 
kíván újabb magyarországi üzleteket kötni, mert 
ahol tizenöt főnyi kisebbség egy évig meg tudja 
akasztani az államháztartást, ott nem lehet szá­
mítani rendezett viszonyokra. Egy nagykereskedő 
pedig azt emlitctto. hogy egy külföldi ügyfele a 
magyar értékpapírokat gúnyosan Barabás-ban- 
kóknak nevezte. Ezek az adatok is hozzájárul­
tak ahhoz, hogy mindenki sóhajtva kivanja vissza

a parlamenti béke idejét és hogy Széli Kálmánt, 
akinek kezében látják a béke kulcsát, azok is 
bizakodással vegyék körül, akik annak idején 
gyűlölködéssel viseltettek iránta.

A függetlenségi párt.
A kormányelnök lemondása és a kormánynak ezt 

követő kivonulása a Házból a függetlenségi pártot 
annyira meglepte, hogy Kossuth Ferenc ezen ese­
mény hatása alatt még a képviselőház tegnapi ülé­
sén, tegnap délután 6 órára értekezletre hívta meg 
pártját. A párt tagjai nagy számban jelentek meg a 
kitűzött időben, úgy hogy az értekezlet azonnal kez­
detét is vehette.

Az értekezlet egvbehivását Kossuth Ferenc azzal 
indokolta meg, hogy a kormány lemondása folytán 
szükséges, hogy a képviselőház permancnciában le­
gyen, miért is indítványozza, hogy a párt tegye meg 
a lépéseket a Ház összehívása iránt. Előadta azon­
ban, hogy tudomása szerint a függetlenségi párt 
másik árnyalata a néppárttal egyetemben már intéz­
kedtek e tárgyban és miután a képviselőház elnöke 
a képviselőház egybehivását szombatra elrendelte, 
ennélfogva a párt ez ügyben nem szükséges, hogy 
lépéseket tegyen.

Az értekezlet tartama alatt érkezett az a hír. hogy 
a hivatalos lap ma reggeli számában közzététetik a 
képviselőbázat elnapoló királyi kézirat. Rövid esz­
mecsere után erre elhatározta a párt, hogy a mai 
napot be várja és ha csakugyan megjelennék a ki­
rály kézirata, akkor a párt állást fog ez ellen fog­
lalni. E célból abban állapodtak meg, hogy a mai 
napon délelőtt 11 órára uiabb értekezletet tartanak, 
a párt további magatartása tárgyában.

Ma délelőtt 11 órakor mes is tartották az értekez­
letet. de miután a tegnapi hir, hogy a Házat elna­
polják, nem bizonyult valónak, a párt e kérdést el­
ejtette. Ellenben megállapodtak az iránt, hogy úgy a 
í értnnuk, mint a Rákóczi-ünnepélycn a párt testü­
letileg részt vesz, valamint elhatározták, hogy a szo­
cialisták kérvényei tárgyában bizottságot küldőnek 
ki, amely a pártnak külön e célból tartandó jövő 
heti értekezletén kész javaslattal álljon elő.

A néppárt.
A néppárt tegnap este hét órakor rövid értekezle­

tet tartott, amelyen gróf Zichy János elnökölt. El­
mondották, hogy mivel az értekezletet még gróf 
Hédervárv lemondása előtt hívták össze és azólgi a 
helyzet változott, ma nem tanácskoznak, hanem, pén­
teken tartanak újabb értekezletet. Rakouszky 
Istvánt, akire nagyon nehezteltek tegnapi magatar­
tása miatt, a képviselőházban tett mai nyilatkoza­
táért üdvözölték.

Budapest, október 1.
A képviselőház szombaton délelőtt tig óra­

kor ülést tart, melyen tárgyalni fogják a har­
madik évüket kiszolgált katonák hazaboosájtá- 
sának kérdését.

A hercegprímás és a kathoükns nagygyűlés.
Vaszary Kolos bíboros hercegprímás a kővetkező 
levelet küldötte gróf Zichy János országgyűlési kép­
viselőnek, a Katholikus Egyesületek Országos Szö­
vetsége elnökének:

Méltóságos gróf, elnök ur! Köszönettel vettem 
méltóságodnak ez évi szeptember 15-én kelt meg­
tisztelő sorait, melyekből örömmel értesültem a IV. 
országos katholikus nagygyűlés összehívásáról. Meg 
vagyok győződve, hogy ez a nagygyűlés is üdvös 
kihatással lesz az öntudatos hitből és irgalmas sze­
leiéiből fakadó katholikus társadalmi tevékenység 
élénkítésére és erősítésére. A főlaiánlolt főwédőséget 
készséggel elfogadom és legközelebbi körlevelemben 
papságomat és híveimet a nagygyűlésen való rész­
vételre buzditom. Fogadja méltóságod kiváló tiszte­
letem őszinte nyilvánítását, Vaszary Kolos bíboros, 
hercegprímás, esztergomi érsek.

A képviselőház kérvényi bizottsága holnap dél­
előtt 10 órakor ülést tart Szalmár-Németi szab. kir. 
város közönségének a kiszolgált katonák hazabocsá­
tása iránt intézett felirata tárgyában.

Kereskedelmi szerződés Olaszországgal. Bécsböl 
jelentik: A magyar-osztrák vám- és kereskedelmi 
konferencia a külügyminisztériumban néhány nap 
előtt Suzzara osztályfőnök elnöklésével ülést tartott, 
amelyen a kereskedelmi szerződések megújításáról 
tanácskoztak. A tanácskozáson arra a megállapo­
dásra jutottak, hogy szüksége mutatkozik az Olasz­
országgal való ideiylems megegyezésnek is. 
minthogy lehetetlennek látszik, hogy ez év végéig 
megkössék az uj kereskedelmi szerződést.

KÜLFÖLD.
Az orosz cár Ausztriában

Budapest, oki. 1.
Az orosz cár Mürzstegben vadászik a király- 

lyal. Ennyit mond egyik szűkszavú táviratunk. 
De mit is mondjon egyebet, mikor a külügymi­
niszterek Bécsben még semmiféle megállapo­
dásra nem jutottak. A cár külömben három na­
pot tölt Ausztriában s csak három órát Bécsben. 
Ebből is látható, hogy a külügyminiszterek a leg­
precízebb utasításokkal vannak ellátva s hogy 
tanácskozásuk eredményének elbírálására nagyon 
kevés idő fog kelleni. Az is meglehet s talán 
több mint valószínű, hogy a megállapodások 
már fixirozva voltak s hogy a cár mostani láto­
gatása csak a megegyezés aláírása céljából tör­
tént meg.

Tá virataink a következők:
Märzsteg, október 1.

A kora reggeli órák óta nagy az élénkség a köz­
ségben. Röviddel 7 óra után indultak az első vendég­
vadászok, kiknek lese meglehetősen messze van azon 
úttól, ameddig a kocsik mennek. 8 órakor indult 
Ferenc Ferdinánd főherceg a vadászkastélyból a kö­
zönség lelkes üdvözlése közben. Egy órával később 
hagyták el az uralkodók kocsin a kastélyt. Miklós 
cár ő Felsége jobbján ül. Királyunk magas vendégét 
felvilágosítja a község egyes részeit illetőleg. Kevés­
sel a Lahn-Grabcn mögött leszálinak az ural­
kodók a kocsiról és ponnvkra szállanak. A ló­
háton meglett ut félóráig tart. Majd az ural­
kodók gyalog folytatják Útjukat, mely a lesig mint­
egy negyed órát vesz igénybe. Az ut egy részén az 
uralkodók együtt mennek, majd a cár elválik és bal­
felé megy, mig királyunk egy ideig tovább megy, 
magasabbra hág, mig leséhez ér. A legmagasabb 
lesek egyikén v<m Ferenc Ferdinánd főherceg, ki 
nagy utat tett meg odáig lóháton és egy jó darabon 
gyalog kellett mennie, mig odaért. Körülbelül azon 
időben, amikor az uralkodók és a vadászvendégek 
lesükhöz érnek, bezárják a hajtők láncát és 11 óra­
kor megkezdődik a hajtás. A mai zergevadászaton 
összesen 19 vadászvendég, 12 helybeli vendég és a 
vadászszemélyzet 25 tagja vesz részt.

Pétervár, okt. 1.
A Pétenburgskaja Gazeiia hangsúlyozva 

Ferenc József király és Miklós cár találkozásá­
nak nagy fontosságát, ezt Írja: Az orosz kor­
mány kommünikéiből és az osztrák-magyar kor­
mány közleményeiből kitűnik, hogy mindketten 
törhetetlenül ragaszkodnak ahhoz, hogy a ma­
cedón kérdés csak ama reformtervezet megvaló­
sításával oldható meg, melynek alapja a sta- 
tuskvo megóvása. Ezen elvek Macedónia békél­
tetése, az esetben, ha a hatalmak Macedónia 
egvébb ügyeibe be nem avatkoznak, eredményes 
lesz. Nem alaptalanul reményük azt, hogy Lams- 
dorff gróf és Goluchowski gróf találkozása és 
tanácskozása a macedón kérdésnek a legköze­
lebbi időben való végleges megoldásához fog 
vezetni.

London, okt. 1.
A Morning Post Írja: Ferenc József király és 

Miklós cár ő Felségeik pohárköszöntőjében kifeje­
zésre jutott a két udvar politikája, melynek jelszava 
a jelenben a közős együttműködés. Említett lap azt 
Írja, hogy a jelen pillanatban az angol kormány nem 
tehet jobbat, minthogy a két uralkodót egyesült 
akciójukban támogatja.

TÁVIRATOK.
Szerbia és monarchiánk.

Belgr&d, okt. 1. Dumba osztrák-magyar követ 
kihallgatáson volt a királynál s biztositotta Péter 
királyt Ausztria-Mapyarország jóakaratáról, egyúttal 
sajnálkozását fejezte ki afelett, hogy a szerb sajtó 
egy része állandóan támadja Ausztriát.

Péter király azt felelte a követnek, hogy át van 
hatva a kél szomszédos állam közt való jó viszony
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szükségéről, amelyre Szerbiát gazdasági érdekei is 
utalják.

A kihallgatást, noha csak kevés részlet szivárgott 
ki felőle, élénkén kommentálják.

Jellemző, hogy azok a lapok, amelyek tegnap még 
kíméletlenül támadták Ausztriát, ma reggeli számuk­
ban már rokonszenves hangon imák róla.

Forrongás a Balkánon.
Konstantinápoly, október 1. A portának jelentett 

intézkedései a csapatoktól elkövetett kihágások meg­
vizsgálására és megbüntetésére vonatkozólag, melyek 
haditörvényszékek és az elpusztult falvak helyreállí­
tását célzó mentőakció létesítésében állanak, az en­
tente hatalmak idevonatkozó lépésére vezethető 
vissza.

Konstantinápoly, október 1. Drinápolyi, monasz- 
tiii és szalonikii híresztelések szerint a bandák űzői­
méinek megszüntetése halad ugyan és a kompro­
mittált falvak megszállása nehezíti újabb bandák 
alakulását, a leomüé mégis folytatja tevékenységét. A 
szeressi szandsák határcsapatait a Desumabaláva 
irányult utolsó támadás folytán megerősítették.

Konstantinápoly, okt. 1. Katonai körökben az 
hírlik, hogy a kisázsiai redifok, kiket most mozgósí­
tanak, nem tartalék gyanánt fognak szolgálni, hanem 
a régi ideje mozgósított és a bandák üzelmeivel 
szemben alkalmazott első és másodosztályú redifek 
felváltására használtatnak, ami megfelel azon ismé­
telt diplomáciai biztosításoknak és korlátozni is fogja 
a zavargásokat, amennyiben az anatóliai redifek fe­
gyelmezettek és azáltal, hogy a bandák az ő sa­
ját területükön nem pusztítottak, nincsenek elke­
seredve.

VIDÉK ÉS KÖZIGAZGATAS.
— Állami parcellázás a Bácskában. A földmíve- 

Iésügyi miniszter, mint Szabadkáról írják, az apatini 
magyar kir. erdőhivatal kezelésében levő 515 hold 
szántóföldre árverést hirdet. Ez az állami birtoktest 
október hónap folyamán fog ‘2—2 holdas részletek­
ben a becsáron Íeíüt legtöbbet ígérőknek, illetve a 
földmivelési miniszter által szabadon választható 
ajánlat tevőknek eladatni. A cél az, hogy a bácskai 
föld népe megtakarított pénzét birtokba fektethesse. 
Az uj telep neve «Szilágyi» lesz.

— Arad város költségvetése. Arad. város jövő 
évi költségvetését, mint lapunknak Írják, most állí­
totta össze a város gazdasági, pénzügyi és központi 
választmányának egy' hármas bizottsága. Eszerint az 
előirányzott bevételek főösszege 1,018.940 korona, 
ezzel szemben a kiadásokat 1,531.090 koronában 
állapitotiák meg. A hiányzó összeget az állami dotá­
ciókból fogják fedezni. Áz ülésen Institorisz polgár- 
mester elnökölt s elhatározták azt is, hogy Sarlót 
Domokos rendőrfőkapitány fizetését évi 1200 koro­
nával fog iák felemelni. Arad város jévő évi költség­
vetése 3 százalékos pótadóemelkedést eredményez.

— Fozsonymegye közgyűlése. Pozsony vármegye 
— mint Pozsonyból jelentik — Iilempa Bertalan 
királyi tanácsos elnöklétével tartotta meg közgyűlé­
sét. Ä közgyűlés hozzájárult Debrecen városának 
Rákóczi hamvainak hazaszállítására megindított moz­
galmához és pártolta Szepes vármegye akcióját a 
képviselőválasztói jognak a magyar értelmi cenzus 
alapján leendő újjászervezése tárgyában. Budapest 
székesfőváros átiratát, a Magyarországon állandóan 
nem lakó, de innen jövedelmet huzó birtokosok kü­
lön megadóztatása tárgyában, a közgyűlés oly meg- 
toldással tette magáévá, hogy hasonló feliratot intéz 
a képviselőházhoz a magyarországi gyárvállalatok 
külföldön lakó tulajdonosamak külön megadóztatása 
iránt is.

NAPIHIREK.
Október 1.

Budapest, október 1.
Az esztendő tizedik hónapjának, októbernek 

elseje talán mindig igy szokott felvirradni, mint 
a mai nap. A földet sürü köd borítja, mely a 
magasba szállva, ha felhővé tömörül, alig "tud 
rajta áttörni a bágyadt napsugár. Ebben az esz­
tendőben azonban, mintha még szomoniságo- 
sabb hangulatot váltana ki lelkűnkből október­
nek a hervadó virágokat a dérnek fehérségével

borító beköszöntője. A borággal beültetett he­
gyekben az idén még a szüreti nóta sem 
olyan vidámságos, mint más években volt. 
És miért ez a levertség? Nem azért, mert 
nem hangzik ma fel a katona-újoncok keserű­
séggel vegyes nótája, az utcasorokon, az állo­
másokon, a vasúti kocsikban:

Huszár leszek édes rózsám,
Az is maradok,
"vioiaszin dolmányom 
Sárga gomb ragyog . . .

Nem azért, mert nem adunk ebben az eszten­
dőben uj katonát az ármádiának, hanem egyébért. 
Azért, mert nem vált valóra az a dal, amivel 
most három év előtt bevonult fiaink vigasztalták 
egymást, azt a hajló rózsaszálat, akit otthon 
hagytak, meg azt az édes anyát, aki fölnevelte 
őket, hogy azután a császár vegye hasznát két 
izmos karjuknak:

Én leszek az első század szakaszvezető 
Nem a világ ez a három eszlendő.

Minden falu, minden város olyan most, mint 
ahol a legkedvesebb vendéget várnák, de akiről 
mégis tudják, hogy nem jön, nem jöhet. Három 
esztendő előtt úgy szólt a leányátok: «Verd meg 
isten a gőzkocsi kerekét, mért vitte cl a legé­
nyek elejét.» Most azért átkozzák a masinát, 
mert nem hozza őket ölelő karjukba. Körülbelül 
negyvenezer magyar katona fiú kesereg a ka­
szárnyák elzárt kapui mögött, amiért becsülettel 
leszolgálf. három esztendejük után sem eresztik 
őket haza a rácsos kapuju kis falvakba. Ugyan­
annyi fiát váró édes anya, s ugyanannyi vőlegé­
nyét váró mátka azért ontja könyét sürü hullaj- 
tással. Mig a gilice és a berek árnyában talán 
az elmaradt legények s őket váró lányok keser­
vét brukogja.

Hogy miért tartotta vissza a három évüket 
kiszolgált katonákat még három hónapig a had­
ügyminiszter ur, azt főhadnagy ur Formanek 
már megmagyarázta. De hát ki tehet róla, hogy 
még* az idegen országban szolgáló magyar baka 
sem hitt a szavának ? Hiszen ö tudta már, hogy 
miért kell még neki három hónapokig tovább is 
szenvedni.

A Magyarország felől fúvó szellő, vagy az 
innét oda reppent madár vitte neki hírül. A 
magyar jussunkért, a magyar nyelvünkért. Mert 
nem úgy van, mint régen. Akár mekkora lakatot 
tegyenek is a kaszárnya-kapukra, bemegy oda, 
ha másfelől nem, felülről a many felől az érzés, 
ami a nemzetnek a lelkét, gondolatát tüzeli, he­
víti. Egy ilyen, talán a levevő láthatlan szálain át 
küldött üzenet hozta egykor haza szép Itáliából a 
magyar huszárokat, hogy itthon győzzenek, vagy 
haljanak azért az eszméért, amelynek nevét 
sem tudták tán, de ami átfutotta vérük, szi­
vük dobbanását, hogy az a nemzeti al­
kotmány, a magyar szabadság ! Most is 
hiába magyaráz Formanek főhadnagy, meg 
a többi társa, tudja a magyar katona, hogy 
azért tartják vissza még három hónapig, mert 
az ő nemzete követelni meri azt az ősi jussát, 
melyet elődjeink vérükkel vívtak ki. melyet biz­
tosított a magyar nemzetnek királyi esküvel 
megszentelt törvénye. Tudja, hogy ez a három 
havi további szolgálat, bár nagyon keserves, de 
kényszerű áldozat a magyarok igazi jogáért. 
Tudja, hogy e szenvedésnek meglesz a jutalma. 
Aki utána jön, azt magyar tiszt vezényli, ma­
gyar szóval ajkán s magyar ezred felett magyar 
zászló lobog s bontja ki szárnyait s viszi diadalra 
azt a magyar fegyvert, azt a magyar címert, a 
magyar koronával.

Számh'Jták a napot, hogy ennyi, hogy 
annyi, bogy most már csak éppen ennyi 
vagyon hátra. A kaszárnyában is a katona­
legények, otthon édes anyjuk, meg az édes 
apjuk, akiknek szüksége volna már a le­
gény munkás két karjára. S a tűnő napokhoz, 
akkor hozzá adtak még vagy kilencvenet. Nem 
őszszel, miikor a hervadásban oly szépen szól a 
pásztor furulyája, mikor búcsúzik a fecske, meg 
a gólya; hanem majd a télen, mikor hó födi a 
hegyeket, rónát, a nádas háztetőket, amikor an­
nak születését hirdeti a harangok zúgása, aki a 
keresztfán balt meg a világszabadságért, — ak- I 
kor jönnek most már csak haza ami kiszolgált *

fiaink, az öreg katonák. Ennél az időnél tovább 
bent nem tarthatja őket, sem a generális, sem 
hadügyminiszter, mert mind a kettő fölött, 
van még egy nagyobb ur s ez a — 
magyar törvény. Azért idehaza a jó édes 
anyák, a legényt váró mátkák törüljék le 
könnyük. Ott a kaszárnyákban azt a keserve­
set váltsa fel valamivel vigabh, vigasztalóbb 
nóta, amit énekeltek valamikor rég - Taliánor- 
szágban a magyar huszárok:

Óbester ur kiadta a reglamát 
Hnjh huszárok, azt a rázarkangyalát!
Fényes a kard, a tüsző,
Csak tizenkét esztendő.
Aki eztet ki nem állja 
Fikum adta cserepárja,
Meg nem várja aruzsája!

— (Időjárás.) A levegőnyomás eloszlásában lénye­
ges változás nem mutatkozott Európában az idő 
enyhe és változóan felhős, kisebb-nagyobb esőt 
jelentettek Francia- és Oroszországból.

Hazánk középső részem tegnap délután kisebb- 
nagvobh zivataros esők keletkeztek, mig egyebütt az 
idő száraz maradt.

A hőmérsékleti viszonyokban nem állott be lénye­
ges változás.

Jóslat :
Enyhe és túlnyomóan derült idő várható.
Hőmérséklet: d. u. 2 órakor -f- 19*8 C. fok.
— (Udvari és személyi hírek.) A román

királyi pár ma reggel Bécsbe érkezett, szálló­
ban szállott rneg és délután folytatja utazását 
Bukarest felé.

— (Lipót Szalvátor főherceg léghajó útja.) Lipót 
Szalvátor főherceg október 6-án Korúin lovag fő­
hadnagy kíséretében Párisba utazik, hogy onnét, lia 
kedvező szél kerekedik, léghajóutazást tegyen kelet 
felé. Azért indul Párisból, mert lehetőleg messzire 
akar haladni a kontinens belsejébe. A párisi légha- 
jósklub megfelelő nagyságú léghajót fog a főherceg 
rendelkezésére bocsátani. Ila jó szél jár, akkor a 
főherceg és kísérője 24 óráig, sőt esetleg még hosz- 
szabb ideig maradnak a magasban és igy meglehet, 
hogy léghajójuk végig repül egész Európán. Ha a 
szél nem lesz kedvező, akkor a főherceg kisebb lég­
hajón rövid utazást tesz.

— (Falb Rudolf meghalt.) Akinek nevéhez 
annyi sok maliciát fűzött az időjárással foglal­
kozó emberiség, hosszas betegség utá,n örökre 
lehunyta szemét. Tudományos jóslatai révén 
sajátságos helyzetbe jutott. Tanait a szaktudósok 
nem fogadták el, a nagy közönség meg nem 
volt megelégedve időjóslásaival, persze a világon 
a legnehezebb tudomány — mindenkinek a szája- 
ize szerint jósolni, s amikor szigorú következetes­
séggel megjósolt időjárásfordulatait megcáfolta 
az idő, a közönség kezdte komolyan nem venni. 
Ö volt az, aki azt állította, hogy az időjárás a 
hold állásától függ és aki a dagályrengés elmé­
letét megállapította. Évek óta jósolt földrengése­
ket és idöjárásfordulatokat. a szaktudósok azon­
ban beható tanulmányok és hosszú időre vissza­
menő meteorológiai följegyzések alapján kimu­
tatták, hogy a hold semminemű befolyást sem 
gyakorol a föld légkörére, valamint hogy a nap­
foltok sincsenek összefüggésben az időiárás vál­
tozásaival. De Falb állhatatosan ragaszkodott az 
c elméletéhez és éveken keresztül kiadta az ö 
időjósló naptárát, amelyben pontosan föl voltak 
sorolva az első-, másod- és harmadrendű kri­
tikus napok, amelyek a holdnegyedekkel és a 
hold- és napfogyatkozásokkal összetalálkoztak. 
Néhány év előtt nagy anyagi zavarba jött és 
néhány barátja pénzt gyűjtött számára, úgy, 
hogy legalább életének utolsó részét gondtalanul 
tölthette.

— (II. Rákóczi Ferenc emléke.) Marosvásár­
hely, n székely főváros, szeptember 23-én délelőtt 
tartott ünnepi közgyűlésében kegyelettel adózott 
II. Rákóczi Ferenc emlőkének. Sándor János főis­
pán lelkes beszédben méltatta a nagy fejedelem 
érdemeit, annak hangsúlyozásával, hogy e közgyűlést 
kizárólag azért hívta egybe, hogy Marosvásárhely 
sz. kir, város közönsége, hol kéiszáz évvel ezelőtt 
Rákóczit Erdély fejodelemsógébc beiktatták, méltó­
képpen vegyen részt a Rákóczi emlékének szentelt 
országos ünneplésben. Ünnepi beszédet dr. Kubdebó
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Ferenc kir. közjegyző bizottsági tag tartotta, mely 
után egyhangúlag elfogadták a városi tanácsnak 
Barkó Ákos főjegyző által felolvasott kővetkező
javaslatát :

«A díszközgyűlésben jelen levők csodálattal telve 
cl ama kor iránt, melynek kimagasló vezéralakjánál, 
a nagy Rákóczi Ferencnél, ideálisabb szabadsághőst 
nem mutat fel a történelem, sziveikben méltó kegye­
lettel emlékeznek meg azokról a soha el nem múló 
és eléegó nem ünnepelhető érdemekről, amelyeket
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sága. országunknak és alkotmányunknak visszaállí­
tásáért vívott fegyvere’ küzdelmekben tanusitott és 
az ő valóban szeplőtlen szahadságszerctetónek, nagy­
ságának és dicsőségének emlékét most, kétszáz év 
múltán is hálás kegyelettel ünnepli: mindezeknél 
togva elhatározza a közgyűlés, miképp tekintettel 
irra, hogy a tolyó évi julius hó 2o-én tartott közgyű­
lésből 6917. sz. a. hozott határozatával It. Rákóczi 
Ferenc számkivetett legnagyobb hontalan drága ham­
vainak országos költségen leemlő hazaszállít as n 
iránt a képviselőhöz hoz már felírt, ez alkalommal 
kimondja, hogy II. Rákóczi Ferenc fejedelem dicső­
séges emlékezetét jegyzőkönyvileg megörökíti és 
emlékének az 1907. évben, mint erdélyi fejedelemmé 
történi beiktatásának 200 éves évfordulóján alkal­
mas helyen emlékoszlopot emel és annak költségeire 
1904. évtől kezdve költségvetésébe évenként 1000— 
1000 koronát vesz fel s ez irányban a gyűjtést tár­
sadalmi utón is megindítja. Az emlékoszlop felállí­
tásával, a szükséges költségek beszerzésével a városi 
tanácsot bízza meg.

Ez a határozat méltó a székely főváros közönsé­
géhez p méltán fordulhat feléié munkájának segítése 
céljából a közfigyelem.

— (Feszty Béla állapota.) Fesziig Béla orsz. 
képviselő állapota egyre iavul s látogatókat is fogad. 
Hőmérséklete 37-7 fok, érverése SO, közérzülete jó.

— (Hajsza a levélhordó merénylője után.) A
fővárosi rendőrség úgy látszik helyes utón van Boda 
István póuzeslevélhordó merénylőjének kézrekerité- 
sében. Tegnap délben ugyanis jelentkezett a főkapi" 
tányságon egy ferencvárosi pénzügyőr, aki előadta, 
hogy a rablót látta a merénylet napján a táskával 
együtt. A merénylő az összekötő hídon át menekült 
Budára és alighanem Albertfalván lakik. A detek- 
iivek tegnap óta Albertfalván nyomoznak, de minő 
eredményevei, erról még nem jött eddig jelentés. A 
rendőrség különben minduntalan fedez fel uj nyo­
mokat, melyek azonban sikerre nem vezetnek. így 
tudomására jutott a rendőrségnek, hogy egy ember 
néhány nappal a Boda elleni merénylet előtt ösme- 
iőseinek azt mondotta:

— Minden áron pénzt kell szereznem. Még akkor 
is, ha agyonütök valakit. Muszáj Becsbe u'aznom.

Ez az ember csakugyan szerzett pénzt s a me­
rénylet napján este Béesbe utazott. A rendőrség 
most keresi. Jelentkezett a rendőrségnél a Lukács- 
fürdő egyik szolgája is, aki előadta, hogy két hét 
óta egy ember járt a fürdőbe, akire egészen ráillik a 
meJéuyiő személyleirása. Legérdekesebb azonban 
egy levél, mely ma étkezett a főkapitányságra. A 
levélíró biztos módot tud arra, hogy miként lehet a 
merénylőt «tőrbe csalni.» Azt ajánlja ugyanis Rudnay 
főkapilánvnak, iiogy tegye közzé a lapokban a követ­
kező apróhirdetést:

«Boda István levólhordó rablógyilkosának figyel- 
móbfi!

Mielőtt még tovább okoskodna, gondolja jól 
meg, hogy tud valaki magáról s tudja, hogy hol 
van. Gondolja meg, hogyha a rendőrség elfogja, 
akkor háromszoros büntetése lesz. Mig mv. ha 
önként jelentkezik, akkor kisebb lesz a büntetése. 
Azért tehát ne várja meg, mig én feljelentem. Va­
laki, al.i magát ismeri».

Levelét e szavakkal fejezi be az ismeretlen:
"Tisztelt főkapitányság, ezzel a levéllel maguk 

okvetlenül elfogják a rablót, mert csapdába fog 
kerülni».
— (Gyilkos villám.) Szegedről jelentik: Tegnap 

délután itt óriási vihar volt, orkánszerü széllel. A 
villám a szögi-tanyán heleütött ogv házba, amelynek 
tetején két ember éppen a zsindelyt javítgatta. A 
villám mind a kettőt aggonsu/tolla és íölgyu|totta 
n házat. A szakadó zápor azonban eloltotta a tüzel

— (Merjfuladt egy babszemtöl.) Virovecz Ferenc 
halász Zimonyból a fővárosba hozta ót éves István 
nevű fiái aki egy babszemet nyeli amely megakadt 
a gégéjében. Útközben, a vonaton a szerencsétlen 
kis fiút fuldoklási rohamok lepték meg és mielőtt 
segitség érkezhetett volna, mcgfuladt. A vonat már 
csak a holttestét hozta bo a fővárosba.

— (Formánok főhadnagy párbaja.) Zolnaij 
Viktor pápai vivómester, mint ismeretes, aértő leve­
let irt Formanek főhadnagynak, aki katonái előtt 
gyalázta a magyarságot a megfenyegetett hennünkel 
hogy majd megtanít bennünket keztyübe dudálni. 
Zolnag és Formanek megbízottai között már na­
pok óla folyik a tárgyalás írásban. Amint értesü­
lünk, Formanek segédeivel, két katonatiszttel ma 
érkezik Budapestre s igy a párbaj rövidesen meglesz.

— (A fuvaros--irtrájk vége.) A vérengzéssé fajult 
fuvaros-kocsisok sztrájkja még tegnap véget ért. A 
fuvaros-gazdák és a sztrájkolók megbízottai ugyanis 
a békéltető-tárgyalások folyamán megegyezésre jutot­
tak. A békéltető-bizottság Pesti Ferenc elül járó föl­
hívására ült össze s a tárgyaláson a kereskedelem­
ügyi minisztériumot Szabó László királyi iparfel- 
ügyelö képviselte. A kocsisok előterjesztették tizenegy 
pontból álló kívánságaikat, amelyekre a fuvarosok a 
következő engedményeket ajánlották meg: A hét 
eleién munkába álló kocsis csak a hétvégén bocsát­
ható el. Ha a kocsist este nyolc éra után újra mun­
kába küldik, egy korona pótíékou kap. Kugyobb fuva­
rosoknál a kocsisok bizalmi férfiút választanak, 
akit a fuvarosok ilyennek elismernek. A nagyfuva­
rosok ezentúl egy forinttal nagyobb bért fizet­
nek, mint eddig, de kizárólag csakis a nagy­
fuvarosok. A kocsisok ezt az ajánlatot tudo­
másul vették s délután négy órára Ígérték a 
választ. Délután négy órakor a kocsisok értesítették 
a fuvarosokat, hogy Rudnay főkapitány a véres za­
vargások következtében feloszlatta a sztrájkbizottsá­
got és -„ámos kocsit eltoloncoUa! ti Kérdezték, 
hogy a dolgok ilyen állása mellett is hajlandók-e 
még a fuvarosgazdák velük tovább tárgyalni? Az 
igenlő válaszra a kocsisok küldöttsége megjelent a 
tuvarosgazdák ipartársulafi helyiségében, ahová ak­
kor már Szabó László iparfelfigyelő is megérkezell 
Rövid tárgyalás után a kocsisok kijelentették, hogy 
a megajánlott pontozutokat elfogadják, amit jegyző­
könyvbe vettek. Erre a kocsisok bizottsága kijelen­
tette, hogy a targvaiásoKon megkötött egyezség alap­
ján a sztrájk végnt ért s ilyen értelmű plakátokat 
iagaszttattak ki még az éjszaka.

A külső váei-uti sztrájktanya előtt ma h-.jnalban 
mintegy kétezer kocsis jött össze, akik előtt a 
sztrájkvezetök kijelentették, hogy a munkaadók a 
követelések egy részét teljesítették és igy mindenki 
álljon munkába. Egyúttal elhatározták, hogy a teg- 
napi zavargásokban megsebesült kocsisoknak gyűj­
tést indítanak. Minden kocsis a hetibéréből 60 fillért 
ad a megsebesített kocsisok felsegitésére. A zavar­
gásoknál előállított 87 kocsis kihallgatása a lolonc- 
házban folyik. Akikre rá tudják bizonyítani a zavar- 
gásl azokat letartóztatják és átkisérik az ügyézség- 
hez. A letartóztatottak ellen hatóság és magánosok 
elleni erőszak cimőn indítanak bűnügyi vizsgálatot.

— (Babona.) A beregmegyei Vereske községből 
megdöbbenő dologról veszünk hirt, amely mutatja, 
hogy a babona még manapság is milyen végletekre 
tud-a ragadni a köznépet. Vereskén he*ek óta sorba 
betegednek a háziaállatok s valamikóppen a nép 
között az a babona terjedt el, hogy a sirokból fel­
járó halottak rontják meg az állatokat. A nép erre a 
temetőbe ment s többen megkezdték a sírok felásá­
sát s csakhamar valamennyien ugyanezt tették. A 
halottakat kivették, azután feldarabolták. A község 
lelkésze a vandalizmus hírére a temetőbe sietett és 
fel akarta világosítani a népet. A babonás tömeg 
azonban nem tágított addig, amig a csendőrség meg 
nem jelent a temetőben s szét nem verte az em­
bereket.

— (Tikett-hamisitók a lóversenytéren.) A rend­
őrség már régóta észrevette, hogy a lóversenytér 60 
filléres oldalán hamisított tikettekkel csalnak az em­
berek. Kutatott is a bűnszövetkezet után, de nem 
tudta kinyomozni a csalókat. A keddi lóversenyen 
egy munkás vásárolt ilyen hamisított tikeltet Köve­
cses Lajos lámpagyujtogatótól. A ló elsőnek futott 
be és a munkásnak 102 korona osztalékot kellett 
volna kapnia. A totalizatőr pénztáránál jelentkezett 
is, itt azonban felfedezték, hogy a tikett hamisítva 
van és gvári munkást átadták a titkos rendőrök­
nek. így azután kiderült, hogy a tikett Kövecses Lajos 
lámpagx ujtogatótól ered. A rendőrség házkutatást 
tartott a lakásán, ahol temérdek ilyen hamisított 
tikettet találtak. Kinyomozták a bűntársát, Acs Béla 
munkálat,an pincért, akivel együtt árulta e hamis tiket­
teket. A csalok a hamisítást a következő módon kö­

vették el: A versenyek végén összeszedték az eldo« 
bált tikettekei amelyekről a lakásukon eltüntették a 
dátumot és a futamszáraot, amelynek a helyébe a 
helyesebbet hamisították. Ezekkel a hamis tikettek­
kel kereskedtek. Vagy eladták vagy részesedést kér­
tek a hiszékeny publikumtól. Ha a ló nem jött be 
elsőnek, nem volt semmi baj. Ha befutott, akkor a 
hamisítók siettek eltűnni. A csalók ellen nem lehet 
bűnügyi utón eljárni, mert nincs panaszos. A rend­
őrség csak kihágás miatt büntetheti őket. Acs kü­
lönben hasonló üzelmekért már büntetve volt tiznapi 
elzárásra és 209 korona pénzbírságra.

— (Nézzetek, a keresztény Bécsi) Bécsböl jelenti 
tudósítónk telefonon, hogy a belváros legforgalma­
sabb utcáin, ahol ina majdnem minden üzlet be volt 
zárva, céduláira!. osztogattak és ragasztottak a fa­
lakra. A fehér papírlapokra ez volt íánvcmtatva:

Antiszemiták 1 nézzétek meg, mint fest a ke­
resztény Becs! •

— (Gavallór a bordóban.) Boccaccio vidám tör­
ténetei nóha-néha eljáiszódnak az eleiben is s majd­
nem betű szerint megismétlődnek valamely derűs 
kalandocska rózsaszínű keretei között. Például ezt 
olvassuk a «Csongrádi Friss Ujsiigv-ban:

«Tegnap este érdekes jelenet történt városunk 
központjának egy házában. Mér egészen sötét volt. 
Egy gavallér, akinek nevét családjára való tekintettel 
elhallgatjuk ’égyotton volt egy babaarcu fruskánál, 
akinek még anyai szárny alatt van a szabadsága. 
Ltgédesehben csókolóztak. mikor a házigazda haza­
felé jött. Erősen csöngetett a kapun. A megijedt 
gavallért a leány a kocsin levő üres bordók egyi­
kébe bujtatta. A gazda befogatott a kocsiba és a 
bordót a szőlőbe vitette. A gavallér halálfélelmében 
ugyancsak izzadt s csak a szőlők közt mert észre­
vétlenül kiszökni a hordóból. Most otthon fekszik 
betegen a kiállt izgalmak folytán.

— (A becsületes megtaláló jutalma.) Egy gazdag 
fővárosi banktisztviselő, ma reggel Miskolcról jövet> 
a keleti pályaudvaron elvesztett egy bőrtáskát, amely­
ben tízezer korona készpénz volt. Talán elveszett 
volna mindenkorra a pénz, ha véletlenül meg nem 
találja egy Károlyi Gyula nevű vasúti munkás, aki 
azonnal átszolgáltatta a táskát. A gazdag ur először 
átnézte a táskát és miután örömmel konstatálta, 
bogy a pénz hiánytalanul meg van, igy szólt:

— Hála Istennek, meg van. Fogja barátom — 
szólt a becsületes megtalálóhoz fordulva — itt van. 
Igyék egy liter bort az egészségemre !

Es ezzel átadott — hatvan fillért!
— (Szerelmi dráma.) Egy bozeni vendégfogadó­

ban, mint tudósitónk táviratozza, ma főbe lőtte ma­
gát egy Lrpnich Julia nevű fiatal bécsi leány, aki 
egy tfizérfőbadnagygyal szállott meg. Az öngyilkos 
leánv jegyben járt a föbadnagygval, de nem tudták 
előteremteni a kauciót.

— (Magyarok a pápánál.) Az első magyar za­
rándoklatra, amely Rómában az uj pápánál megje­
lenik, elegendő résztvevő jelentkezett és a rendező­
ség értesíti n résztvevőket, hogy a zarándoklat októ­
ber 6-án egészen hizonvosan elindul. A zarándoklat 
technikai és turisztikai ügyeit az államvasutak Me­
netjegy irodája intézi (Vigadó-tér 1.), ahol az indulás 
órájáig — táviratilag is — lehet jelentkezni. A ró­
mai utazás, valamint a vele kapcsolatos nápolyi ki­
rándulás feltételeit az érdeklődőknek díjmentesen 
megküldik.

— (Tagló helyett pisztoly.) A közvágóhídon teg­
nap eldördült egy különös pisztoly, amely semmi­
féle emberi életnek utolsó kilobbanását nem jelen­
tette, sőt öngyilkossági kísérlet sem fűződik ehhez a 
pisztolydurranáshoz. F.gv macával tehetetlen ökör 
utolsó bőgéso szállt el ebben a pisztolydurranásban, 
helyesebben mondva nem is bőgött az áldozati 
barom; nyugodtan viselte magát, mert nem is sej­
tette, hogy gyilkos fegyver előtt áll. Ennek a pisz­
tolynak, melyet egy élelmes vállalkozó mu'atott be 
a fővárosi hatóságnak, tudniillik az az előnye a 
taglóval szemben, hogy nem rémiti halálra a sze­
gény állatol amikor öt mint a tagló sujtás közben. 
Rendesen már az első lövésnél elkábitja az állatot 
s ezt az előnyt tekintve valószínű, hogy a főváros 
be fogja vezetni a közvágóhídon a pisztoly-rendszert.

— (A hóeivatar idozata.) Nizzából jelentik: 
Abcier 22. alpesi vadászzászlóaljbeli századost a 
Glacies-völgybe tett szemleuton, melyet elővigyázat­
lanul egyedül lett meg, hózivatar órte utol és egy 
sziklahasadékba ragadta, ahol összezúzott testtel 
holtan találták lek
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v— (Elrabolt gyermek.) Az éjszaka egy kétségbe­

esett asszony jelentkezett a főkapitányság ügyeletes 
tisztviselőjénél és arra kérte, hogy segítse vissza 
venni a kis gyermeket, akit az apja elrabolt. Elmon­
dotta, hogy' ő Havas Armin kereskedő felesége: 
Singer Mária, aki elváltán él a férjétől. Felmutatott 
egy árvaszéki végzést, amely 21 hónapos gyermekét 

‘Jenőt neki Ítélte oda. Az apa a gyermeket elrabolta 
és Hajó-utca 5. számú lakásán rejtegeti. Kérte a 
tisztviselőt, hogy adjon rendőri segítséget, amelylyel 
a gyermekét visszavehesse. A tisztviselő rendőrökkel 
vitette el a kis apróságot az apjától.
c=»f= 1 - ■ -■■■-■ - ■

IRODALOM És MŰVÉSZET.
1 * A Filharmóniai Társaság figyelmezteti a régi
bérlőit, hogy fentartott helyeiket legkésőbb október 
hó 5-éig vegyék át, mert azon túl azok már nem 
tarthatók fenn. A társaság még egy újítást létesített 
az által, hogy a «bemenet»-re is lehet bérelni.

*■ Bemutató a Nemzeti Színházban. Holnap — 
pénteken — mutatják be a Nemzeti Színházban 
Calderon de la Barca Két szék közt a pad alatt cimfl 
háromfelvonásos verses vigjátékát dr. Huszár Vilmos 
és Makai Emil fordításában. A főszerepeket Lánczi 
Ilka, Cs„ Alszeghv Irma, Ligeti Juliska, T. Delli 
h.mma. Császár, Dezső, Gabánvi, Rózsahegyi és 
Horváth fogják játszani. A színház igazgatósága ez 
utón is közhírré teszi, hogy az előadás megkezdésé­
től a felvonás végéig a nézőtérre vezető ajtók zárva 
maradnak s a nézőtérre senki be nem mehet.

* Ujházi-bauket. Az Újházi Ede tiszteletére ren­
dezendő szombat esti banket iránt, mely a Roval- 
szálló dísztermében lesz, szokatlan nagy az érdeklő­
dés. A rendezőbizottság ez utón értesíti Újházi tisz­
telőit és barátait, valamint a művészvilág tagjait, 
hogy a banketre meghívók nem adattak ki s hogy 
a részvételi jegyek kizárólag a Nemzeti Színház tit­
kári hivatalában péntek esti 6 óráig adatnak ki a 
jelentkezőknek.

* Az Urán-'ábóh Németh Péter hírlapíró uj da­
rabot irt az Urániának, mely a jövő hét elején 
a Berlini élet» címen kerül szinre.

szát pedig ma Kelemen Mór elnőklésével a Kúria 
elutasította.

= Elitéit hírlapíró. Székesfejórvárról táviratoz­
zék, hogy az ottani törvényszék ma Ítélt Fényes 
László hírlapíró és Pláner Bódog joghallgató pár­
baj-ügyében. A párbaj múlt év augusztusában tör­
tént meg súlyos feltételekkel és Fényes könnyebb 
megsebesülésével végződött. A törvényszék Fényest 
három havi, Plánért négy havi államfogházra Ítélte. 
Vádlottak felebbeztek, az ügyész pedig megnyugodott 
sz Ítéletben.

= Meggyilkolt kovácsinas. Egy gazdát szolgált 
a borsodmegyei Ivánkán Antal Antal 18 éves kovács 
inas Olasz Pállal. Utóbbi észrevette, hogy Antal 
titokban kulcsot csináltatott a pincéhez és lopkodja 
a gazda borait. Mikor azután egy összezördüléskor 
azzal fenyegette meg, hogy elárulja, Antal szinleg 
megbékült vele, de tavaly január 31-én, este mikor 
lefeküdtek volna, jól megrakta szénnel a kályhát s 
megvárta mig társa elaludt, akkor azután elzárta a 
kályhacső szellentyüjét. Hogy neki no legyen haja 
ajtó hasadékához feküdt, inastársát pedig megölte a 
széngáz. A miskolci esküdtbiróság gyilkosság bün­
tette miatt fiz évi fegyházra Ítélte Antal Antalt, 
akinek semmiségi panaszát ma a Kúria első büntető 
tanácsa Zsigmondovics Mihály bíró előadása után 
Ihassy Fal korona ügyészi helyettes indítványára 
elutasította.

vak árverése, Ugyanekkor kerül árverésre a kor­
mány által kiküldött kilences bizottmány importálta 
angliai elsőrendű versenyló tenyészanvag. Október 
11., 12. és 13-án ménló-kiállitás és vásár lesz a 
Tatterszálban. A mének bemutatása 12-én délelőtt 
kilenc órakor kezdődik, amely alkalommal a magyar 
földmivelésügyi kormány is fedezi bevásárlásait.
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Dadogást és minden beszédhibát sikeresen

gyógyít SOLT LAJOS tanfolyama. Budapest
V., Báthory-utca 20. szám. Fölvétel 12—1-ig.

* E rovat alatt közlőitekért nem vállal elelőssőget a
Szeri;.

SPORT.
Őszi futtatások.

Ötödik nap.
Budapest, október l.

Pompás idő kedvez a mai versenynapnak, jó a 
programra is, de azért mégis kevesen vannak a ver­
senytéren, mert a hosszunapot ünneplő zsidóság 
csak nagyon gyéren van képviselve a versenytéren.

A totalizator forgalma azonban sokkal élénkcbb, 
mint az előző napokon volt, mert a ma kapott havi 
gázsival sok hivatalnokember próbál szerencsét.

A versenyeredmények lapunk zártáig következők:
I. Elndóversentj. Díj 2000 korona. Táv. 3000 

méter. Szemere M. Snhasem-]e (!ov. Bonta) első, 
Akárhogy második, Békés harmadik. Futott még: 
Fautirage. Tot. 10 : 22. Helyre 50 : 72 és 78.

II. Őszi handicap. Díj 10.000 korona. Táv. 2000 
méter. Krausz L. Tannhüuser-]e (lov. Lewis) első, 
Futótűz második, Vadoné harmadik. Futottak még: 
Pázmán, Kiss me, Wiking, Griuu, Ugyanaz, Bonanza, 
Gaudibunda. Babevine és Agnes. Tot. 10 : 40. Helyre 
50 : 240, 268 és 132.

Hl. Kétévesek államdija. Díj 7000 korona. Táv. 
1000 méter. Schossberger L. Gombás-a (lov. Tarai) 
első, Reve d’or második, Wood Péter harmadik. Fu­
tott még: Tintoretto. Tot.: 10:35. Helvre : 50:70 
és 67.

IV. Kétévesek handicapja. Dij 3000 korona. Táv. 
1000 méter. Blaskovich Elemér Charmante-ja (lov. 
Holmes) első, Mechante második, Kinos harmadik. 
Futottak még: Irén, Frundsberg, Akarat, Bútor, 
Vadőr, Nyalka, Liquette, Bábolna, Elegie. Tot. 10:103. 
Helyre 50 : 194, 154 és 132.

A kis szökevény.
Az asszonyka szorosan simult lovagjához és 

mámorosán hallgatta szerelmes suttogását.
— Szeretlek! Imádlak! — suttogá az ifjú és 

karjaival átfonta az asszonyka darázsderokát. 
Még egy csókot ... no még" egyet csak, aztán, 
újra egyet, tizet, százat, mígnem az asszonyka 
egész arcát csókzáporral árasztja el.

És az asszonyka engedi magát csókolni, ölelni, 
mígnem aléltan hanyatlik a kékselyemmel be­
vont kercvetro. Haja szétbomlik, amely mint egy 
arany fátyol takarja félig igéző termeiét, rózsa­
szín pongyolája alól a picinyke lábacskák csábi- 
fúan kandikálnak elő; keble gyorsan emelkedik 
s két arcára két rózsát fest az ifjú ezer csókja. 
Ajkai pedig nyitva vannak s az a parányi ren­
detlen növésű focacska úgy néz ki, mintha arra 
volna teremtve, hogy azzal a férfiak szivét tépje 
össze.

S az ifjú ott térdelt mellette, lecsüggő parányi 
kacsóit csókolgatva nevén szólitá a — más asz- 
szonyáf.

— Ella, Ella, üdvösségem, mindenem! Borulj 
a keblemre és mondd, hogy szeretsz! Mondd, 
hogy csak engem szereltél mindig s hazudtál az 
oltárnál, mikor azt mondtad annak a másiknak, 
hogy szereted.

Es az asszonyka felnyitotta selyempilláit s 
végtelen szeretette! nézett az ifjúra" miközben 
annak fürtös fejét magához vonta és fülébe 
súgta, hogy szeretlek! Igen! Nagyon szeretlek, 
jobban mint az életemet, a nagy világ előtt azé 
a másiké vagyok, de egyedül a tiéd akarok lenni 
örökre.

Miközben az asszonyka szeretőjével itt suttog, 
addig az a másik ott vesződik az ideges közön­
séggel és fárad napestig, hogy az ö kis feleségé­
nek, sok, sok pénzt gyüjthessen össze cifra 
ruhára.

Az óra félegyet mutat s a gavallér még egy­
szer kezébe veszi az asszonyka szőkefürtös fejét 
és ajkára cgv hoszzu csókot nyom, aztán megy 
gyors léptekkel, hogy ne találkozzon azzal a má­
sikkal. Az előszobában a dadával találkozik, aki 
karján hozza a kis bábét, az apa kedvencét, ka­
cséival int a távozó bácsinak, aki úgy hasonlít 
hozzá, mintha bátyja volna.

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
= Apagyilkosság. Bede Tamás, papolci székely 

főldmivns, mostoha anyja mialt örökösen civódott 
édes apjával, Bede Jóhbal. 1902. évi május havában 
u;ta kitört köztük a háború, mert az öreg el akarta 
házát adni, mibe a fiú semmi szin alatt sem akart 
beleegyezni. Május 23-én az öreg földmives kiballa­
gott az erdőbe, ahonnan nem tért vissza. Holttestét 
egy fára felakasztva találták meg. A gyanú rögtön 
Bede Tamásra irányult, aki úgy a vizsgálat, vala­
mint a végtárgyalás során mindent tagadott s taga­
dásával szemben egy ténytanu sem tudta megerősí­
teni a bűncselekmény elkövetését. A kézdivásárhelyi 
ezküdtbiróság szándékos emberölés büntette miatt j 
tiz évi legyházra Ítélte a vádlottat, semmiségi pana- i

yagi viszonyokkal rendelkező gazdakörök belépte- ] Mama, hol van apuska ? —szó! a gyermek,
»érői az egyesület terűére goududkoujÓÁ. A már Mindiárt itt lesz kincsem, légy türelmes —
zen tervbe vett háziinnri rrlJL-ecii;; ! v,szoriz‘l anyja.

KÖZGAZDASÁG.
A Temesvármegyei Gazdasági Egyesület igazgató- 

választmánya báró Ambrózy Gyula egyesületi elnök 
elnöklete alatt ülésezett, mely ülésen az október 4-én 
tartandó rendes őszi közgyűlés tárgyait előkészítet­
ték. A De Potterc Brúnó ügyvivő által előterjesztett 
1904. évi munkatervet és költségvetést egyhangúlag 
elfogadván, a választmány elhatározta, hugv a köz­
gyűléssel kapcsolatban egy helybeli kereskedővel 
a különböző szeszégető gépek, eszközök és lám­
pák alkalmi bemutatását rendezi a denaturált 
szeszfogyasztás propagálása érdekében. Ezután elv; 
határozatot hozott a választmány, hogy a jövő 
évtől kezdve felszólítja az egyesület által szer­
vezett gazdaköröket arra, hogy a sokoldalú elő­
nyök biztosítása érdekében lépjenek be tagul a 
Magyar Gazdaszövetség kőtelekébe és felhatalma­
zást nyert az elnökség arra, hogy a szerényebb 
any
téséról
régen tervbe vett háziipari értékesítő telep felszere' 
lésére a választmány 800 koronát szavazott meg 
agy, hogy az már október hó elején megkezdi mű­
ködését. Végül a választmány a főispán felszólításá­
nak megfelelve, azon 4—4 gazdasági munkást és 
cselédet jelölte ki az ajánlottak közül, kik közt a 
földmivelésügyi mimsz'cr 100—100 koronás jutalom­
dijai fognak kiosztatni.

A luxusló-vásár. A szerdáig tartott őszi luxusló­
vásár a Külső Kerepesi-uti Tatterszál-telepén vára­
kozáson felül jó eredmény nyel végződött. A felhaj­
tott hátas és hámos lovak közül eddig 45 százalék 
lett eladva s remélhető, hogy az utóvásár eladásai­
val együtt meghaladja az 50 százalékot. A lovakért 
elért ár átlagban megközelíti az 1250 koronát darab­
jáért. Ez idén különösen a külföld vett élénk részt 
a vásárlásban. Eladattak lovak a következő külföldi 
városokba való szállításra: Páris, Odernitz, Prága,
Schatzlar, Schőnpriescn a. d. E., Lundenburg, Bécs,
Lubovitz, Boroszló, Beuruth, Hannover, Stuttgart stb.
Október 2-án délelőtt 9 órakor kezdődik Kisbér,
Bábolna és Mezőhegyes számfeletti méneslovak 3 
árverése. Október 7-én délután 2 órakor kezdődik a í ~~= " ' '
Tatterszál Kerepesi-uti telepén az angol telwér | Felelős szerkesztő • MAGYAR GYULA.
csikók, anyakocák és kiselejtezett verseuyhAtaslo-1 Lap tulajdonos a «Magyarság» lapkiadóvállalat.

Mama! Ugy-e nem szabad megmondani, 
apuskának, hogy a bácsi itt volt ?

— Nem bizony, édes kincsem! Nem szabad 
megmondani apuskának. Hogyha nem mondod 
meg, akkor veszek szép hajasbabát neked.

— M ma! De ugy-e nem küldesz máskor el 
sétálni, ha én fázni fogok. Borosa is azt mondta, 
hogy mama csak akkor küld el, mikor a bácsi 
ott van.

— Hallgass, hallgass, te kis csacska. Borcsa is 
jobban tenné, ha mással mulattatna, nem ilyen 
sületlenségekkel.

— Mama! Borcsa még azt is mondta, 
hogy. ..

Csitt, bibikém, csitt. Itt jön apuska, eredj 
apuskához. J

S a gyermek ujongva futott az «apja» elébe, 
aki karjára velte és úgy mászott fel a harmadik 
emeletre, ahol kedves kis felesége már várta és 
karjait nyaka köré fonva, csókot nyomott tüskés 
bajuszára.

(Folyt, köv.)
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Elismert kiváló jóminőségü
5.?”lj£5£l Sajátkészitményti férfipuha-Áruház Ho11»
fÉrflszaM LUKÁCS GYULA férfiszahó

Budapest, IV., Kossuth Lajos-utca 18. sz. alatt.
Dús választék fin- és gyermekruhákban.VB

Nagy választék dirntBzSvetmellóuyckbcn. Mértékszerinti megrendelésekre csakis kiviló jóminóségü honi és angol szöveteket tartok raktáron.
mintákat kívánatra bérmentve külriftk. 102

színházáé:.
Péntek, 1903. október hó 2-án.

M. líir. Operaház.
A sevillai borbély.

Víg opera 2 felvonásban. Zenéjét szerzetté Rossini.
Utana:

Szerelmi kaland.
Tréfás balett IV. képe. Kozdele 7 órakor.
Nemzeti színház.

Két szék közi a pad alatt.
Kezdete fél 8 órakor.
Népszínház.

Masinka.
Eredeti nagy operette 8 felvonásban. Irta Rösse! Nándor. 

Zenéjét szerzetté Erkel Jenő. Kezdete 7 órakor.
Vígszínház.

Leánykerés.
Bohózat 1 ie!v. Irta Csehov Antal.
Utána:

Herbelin papa.
Bohózat 3 felvonásban. írták Riehe és Bernédo. Kezdető 

fél 8 órakor.
Magyar színház.

A drótos tót.
Nagy operett előjátékkal 2 felvonásban. Irta Leon Viktor. 

Zenéjét szerzé Lehár Ferenc. Kezdete fél 8 órakor.

Uránia.
Monte-Carlo és a Riviéra.

Kezdete fél 8 órakor.
Fővárosi nyári színház.

A szálka.
Vigjátée 1 felvonásban. Irta Mocsáry Béla.
Utána:

Tíz leány és egy férj sem.
Operette 1 felvonásban. Kezdete lél 8 órakor.

£» olt aÍÍ.I n C-I *mSZ A r.ogyintnyírUi meghonosítója 
dCnOZIOia ÖO Iind»pe.t,in., A.ndr»a»v-ut2-

Lepjobb mlnősépft gummitömlők kerri tecskendezésre
25 Árjegyzék Ingyen.

^OUES pPfUCE
VI., Ftévay-utca 18. szám.

II órakor! .1 . II órakor!

Kgy szenzációs per.
. Bohózat. Irta Caprice. — =r-r~.

Fzt megelőzi i

ÉJJEL A KASZÁRNYÁBAN.
Bohózat. Irta : Öreg baka.

A remek télikertben reggeli 5 éráig Munczy Lajos 
zenekara hangversenvez.

IJ3

SeÜG
kdcojt0^0

Postaköltségqel együtt 1 K. A O.f. ért
küldi: P£Tf KBI TAMflS Budapest K.KötAtK

Balaton csarnok V., Vadász- és 
Hajnal u. sarok.

Bajátépületében kávéhá: és szálloda
ma megnyilt újonnan átalakítva. Naponta kltflnő 
cigányzene. Szálloda-szobák 8 korona. Kér. utasok­

nak 20% engedmény. Tisztelettel
157 Veszprémi Steiner Sándor.

MAT3CÜEK ARTHUR
Budapest, IV. kerület, Muzeum-körut 21. sz.

látszerészet, és fényképezőgépek ós kellékek szaküzlete.

Különlegességekben dús választék jutányos árak 
mellett. : .—...

E lap olvasói 10°/- árkedvezményben részesülnek.

84802—1903. szám.

... 45.720 «

20.341 «

.. 28.044 a

Faeladási hirdetmény.
Az apatlni m. kir. erdőhivatal kerületéhez tartozó alábbiakban fel­

sorolt erdőterületeken álló fatömegkészletek tövön tuskóirtást kötelezett­
ség mellett az apatini m. kir. erdőliivatal irodájában 190$. évi 
október lió 19-én délelőtti 10 órakor megtartandó zárt írásbeli ajánlatok 
(melyek minden egyes vágásrészletre külön-külön borítékban beadandók) tár­
gyalásával kapcsolatos nyilvános szóbeli árverésen fognak eladatni u. m.:

1. Palánkai Temovác A ü. I. v. s. 13 tag 83|., 96'., 97j., 98. és 99.
osztagokbeli 34.0 holdas L száma vágásrészlet kikiáltási ára.......... 30.191 kor.

2 Palánkai Ternovác A. ü. o. I. v. s. 13 tag 91!., 92., 93. és 94. osztag­
beli 52.« holdas II. számú vágásrészlet kikiáltási ára........................  52.657 «

3. Palánkai Temovác A. ü I. v. s. 13 tag 83|. osztagbeli 42.3 holdas
IIL számú vágásrészlet kikiáltási ára .......................................

4. Palánkai Ternovác A. ü. o. I. v. s. 13 tag 79., 80;., 81 j. és 82;. osztag­
beli IV. számú 34.» holdas vágásrészlet kikiáltási ára........................

5. Obrováci Vrehsuma A. ü. o. I. v. s. 14 tag 106|. osztagbeli 35.3 hol­
das V. számú vágásrészlet kikiáltási ára ................................

6. Obrováci Vrehsuma A. ü. o. I. 14 tag 102'. osztagbeli 16.5 holdas
VI. számú vá ’ásrészlet kikiáltási ára ..................................................... 44.682 <t

7. Obrováci Vrehsuma A. ü. o. I. v. s. 13 tag 102!. osztagbeli 40-3 holdas
VII. számú vágásrészlet kikiáltási ára...................................................... 26.334 «

8. Obrováci Vrehsuma A. ti. o. I. v. s. tag 102;. osztagbeli 23.6 holdas
VIII. számú vágásrészlet kikiáltási ára...................................................... 18.854 «

9. Obrováci Vrehsuma I. v. s. 14 tag 102|. osztagbeli 40.7 holdas IX. sz.
vágásrészlet kikiáltási ára ...........................................................................  28,108 a

Kihasználási időtartam 1905. évi március hó végéig.
Az árverési és szerződési feltételek az apatlni ra. kir. erdőhivatal és 

a palánkai in. kir. erdőgondnokságnál a hivatalos órák alatt meg­
tekinthetők, a hol a vágások becsült fakészletére nézve is felvilágosítás adatik.

Fentartom magamnak azt a jogot, hogy az árverés alkalmával tett ajánlatok 
közt a megajánlott összeg nagyságára való tekintet nélkül szabadon választhassam 
elfogadásra azt, a melyet legmegfelelőbbnek találok, vagy hogy az összes aján­
latokat visszautasíthassam.

Rudapesten, 1903. évi szeptember hó 20.

A m. kir. földmivelésügyi miniszter.

A „HARISNYAKIHALY)) budapesti üzlete kizárólag Teréz-körut 2. ezám. a.
Elismert legjobb harisnyák.

Feltétlen szabott és olcsó árak. . — Feltétlen szabott és olcsó árak.
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Minden szó 3 fill.
Vastagabb betűből 5 fill.

APRÓ HIRDETÉSEK legkisebb hirdetés 

ára: 30 fillér.

A Magyarság minden előfizetőjének egy 10 szóból álló apróhirdetést havonkint 10-szer ingyen közlünk, "gfef!

Az apróhirdetésekre heér- j 
kezelt kérdezősködésekre I 
ingyen felvilágosítást adunk, | 
ha a tudakozó a Rztíkséees
válaszbélveget beküldi. Ha 
va'aki kerülmi'nyesehh érte-

Művészies munka!
KLEIN ADOLF

fjzlctól'sri

sftést kíván, a szilküóíres 
válaszbélyegen felüt még i 
40 fillér küldendő.

Pénzkölcsön
budapesti házak. házrészek 
U-ik és Tibik tételére, tel­
kekre. környékbeli ingafia- j 
rokra, converttlások: 8 nan j 
alcft.— ^zemélyhitel 
magasabhrangu tisztviselők­
nek, katonatiszteknek, ke­
reskedőknek 3 nap alatt. — 
Központi Hitelforpalmi Intézet 

VIT., Akácfa-utca 10.

3 métermázsa
Mresmózef e'adok. Ajánla­
tok Huszár Károlv tanité- 
hoz intézendők Bel-Für- 
gcdre (Tolnám.',.

Divatos bicikli
lő írttól feljebb, ugyanott 
bicikli alkatrészek féláron 
kanhaló. VIIL, Dobozi-u. 21. 
órásnál.

Budapest.VI., Dessewffy-a. 23.
„Munkácsi"-hoz. 

Készít mérték szerint öl­
tönyt vagy felöltőt (5 frttól 
feljebb gyapjúszövet mara­
dékból. Vidéki megrendelé­
sek pontosan teijesittetnek. 
Kívánatra mintákat küldök. 
Akadémiai szabászat szerint. 
Több évi tapasztalatomat 
Neuländer Testvérek és Wei­
ner és Grünbaum es. és kir. 
udv. szabóknál szereztem.

Zenedét végzett
zongora tanítónő ajánlkozik 
órák adására mérsékelt dí­
jazásért Mária-u. 5„ II. 29.

Iskolaszolgai
vagy posta- és távírda- j 
szolgai állásra ajánlkozik j 

I Gaál András, áll. elemi .
iskolai szolga, Mező-Bodon 

i up. Mező-Szengyel. I

WEISZ JÓNÁS !
órás- és éksrer-tlzlat

Budapest, V!., Váci-körűt 53. I
! Olcsó jé és pontos kiszol­

gálás. Három évi jótállás.
1 Nagv választék inga-, zseb- 

és fali-órákban. Javítások 
házból és házhoz szállíttat­

nak.

1 forint
heti részletre elegáns férfi- I 
ruhák mértek szerint olcsó j 
áron kaphatók. We'sz Jakab 
József-körut 31/a.

Csinosan bútorozott
szoba két urnák azonnal 
kiadó. VIII., Agteleki-utca 
2-ik szám, II. era. ajtó 10.

Licht Mór
úri- és n5i cipészmester
Budapest, Vsci-körut 55.

Ajánlja dúsan berendezett 
raktárát saját készitménvü 
úri-, női- és gyermek-cipők- j 
bői a legolcsóbb árban. 1 
Mértékszerinti megrendelé­
sek jutányos árban és pon­

tosan eszközöltetnek.

Domonkos Lajos
úri és női cipész mester 

Budapest, Teréz-korut 32.
Ajánlja dúsan berendezett 
raktárát saját készitményö 
úri-, női- és gvermek-eipők- 
ből a legolcsóbb árban. — 
Mértékszerinli megrendelé­
sek jutánvos árban és pon­
tosan eszközöltetnek.

Bloch S.
oki. tan- és gyakorló köny­
velő, Krzsébet-körat 33, ki­
képez felnőtteket a magas 
m. kir. minisztérium enge­
délye alapján az egyszerit 
és kétfős könyvvitelben, ke­
reskedelmi levelezés, szép 
és helyesírásban, valamint 
a mranrar és német nvelv- 

í ben. Hölgyeknek külön ok- 
1 tatás. Vidékiek Icvélbeli'eg 
I saiátithatják cl a könyv- 
i vitelt..

Átadó lakás.
A Ferencvárosban egy — 
két utcai szobából és egv 
konyhából álló — lakás el­
utazás miatt nagyon jutá­
nyos feltételek mel'ett át- 

! adó. Értekezhetni Páva-u. 
I 37. sz. alatt a hé,zmestcrnől.

! Legolcsóbb bevásárlási forrás, j

SZELLŐ R.
j saját kész tményfl úri-, női­

es gyermek cipö-raldára
Budapest, Csömöri-ut !2. sz,
(Keleti pályaudvarra! szemben.)

Mértékszerinti megrendelé­
sek pontosan készíttetnek. 
Vidéki megrendelések gyor­
san eszközöltetnek. Javítá­

sok elfogadtatnak.

DRESZMANH KAROLY
BUDAPEST

borotva homoni-kfo^firflldo 
villanvordvel.— Kftlfinlecro*- 
séfri llzlet borbély- és tnd- 
r.iszati-cikkr‘.kben. — Narr 
raktár nnírol svéd borof- 
vékban.— Iroda és forgalmi 
holvisé-r: VIT.. P offen bil tar­
utca R/a,. /Mnnkás-u. sarok).

Idősebb tanító
vaey tanítónő felvétetik m. 
po'g. leánviskolálmz. Cím a 
kiadóhivatalban. 2030

Egy villa
szabad kézből eladó Rákos- 
Szent-Mihálv, Lajos-u. 306.

Kisegítő
vámoló, 384 korona bérrel, 
a szolgálati nanokon 1 kor. 
pápákkal és 100 kor. ruha­
pénzzé! javadalmazva fel­
vétetik. Határidő : okt 15. 
Cim a kiadóhivatalban.

1989

Alapos oktatást
a francia-, angol-, olasz-, 
magyar-és német-nyelvben 
(nyelvtan, társalgás, levele­
zés, sth.l ad egv úrnő, ki az 
illető országokban tartóz­
kodott. Kitűnő referenciák.

I VII., Rrzsébet-körut 58. sz., 
II. emelet 13. ajtó.

Vámoló
800 kor. fizetéssel. 240 kor. 
lakáspénzzel és 100 korona 
ruhailletmónynvcl felvéte­
tik. Határidő : okt. 15. Cim 
a kiadóhivatalban. 1987

Hadseregszolga
felvétetik. Évi fizetés 1080 
korona, szabályszerű lakás­
pénz és 120 kor. felszerelési 
járulék. Német nyelv tudása 
megkivántatik.— Határidő : 
október 21. Cim a kiadó- 
hivatalban. 1992
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Artpoí fárö- és gyermekruha-áruház.

se Olcsó, szolid árak, pontos kiszolgálás.tej

ászédi S.ésTársa
fér iiszabó-mester

VIII., fierepesi-sit 41. szám
(Adriai-szálló épület). • ■

Nagy választéka raktár angol és francia 
divat-kelmékben. Mérték szerinti meg­
rendelések az általánosan elismert 14 frt 
árakban a legújabb di\Tat-kolmékből 
készíttetnek. — Kívánatra mintákat és 
mértékvételí utasítás bérmentve. =__
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Csakis Mnzemn-körní 39. sz.,
a nieum-lcerttel «zenben.

Az ő«ri id'r,ny beál’tával ml iámnlrnt a leewaua'sfibb 
igányrknek mcfrf'Vlve rluamn f i>Is*í>rcltn!< c«t ezál­
tal R?k«*rnit cddiíd Arainkat -lég alacsonyabbra re­
dukálni. Efrv összecsukható vaságy R-részti matraccal, 
1 szmima-utánzati áryeiő, 5 méter hitó, 1 flanelltakaró
r«enk 0 frt. 1 ablak (2 f ......  ' 1 frt
15 kr. 2 ápv-, 1 aaztaltcrifö, összesen 2 frt 50 l<r. 
Kutószónyn^ek 13 krtól följebb. Ebédlő-, háló- «’•* sza- 
lonFzőnvc'rr-k, különféle minöpőg As minden na(ry«é7bnn. 
rpndktvftl oleHÓn. Tull-stórok (applikált) 4 frttőt 
följebb. Kombin Alt, saját íöltttrycletem alatt készült 
posztó vm pIIInA a°ztal- A« ágvteritök. f{1g"Önyok. a 
legújabb színek és legrn,'ieltebb összeállításban, még eddig 

nem létezett érákon.

Fölhívás az. összes intA/etek. hivatalok 
szállodák, vendéglősök • s 1 ávA- 

•okhf-z. Mielőtt, az őszi bevásárló ^uka* ookrócrtk'ian 
(szobák b'-vonásitra, ablakvédunek és léghuzara elhárít t- 
sára) eszközölnék, kérem szive? látogat ík-A* a m!n«í- 
néff és árnk tájékozása céljából. Simít (zöld, bordó) 
pobrAf1, I2fi cm. szAles nvterje 1 frt !í> ltr. — 
Nagy előnv vidéki vevőknek: 100 irton vételnél egyes 
lógatom 200 frtos vételnél kettős fova'u gummikereküm 

áll teljes napon a vevő rendelkezésére. 164
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3KIVEHETÖ MATRACGAtlöfrr. ÁGYBETÉT & Fit

GICKNER JÁNOS
paplan, matrac éa kárpitosáru gyáros, sző- 
nye , függöny, vasbator stb. nagy raktára.

Budapest, VII. kér., Erzsébet-körut 20. sz.
Árjegyzéket kívánatra ingyen és bérmentve küldök. Vidéki 
megrendelések pontosan eszközöltetnek, nem tetsző áruk 

kicseréltetnek, vagy a pénz visszaadatik.

Földbirtokra, házakra
4'Hn'Vo meiíctt Uöketör- 
1 sztéssel egvilth ez ér­
lék 70:,/o-ig. Közhiva- 
teJnokoknak ir év- 
törlesztésre személy- 
hitelt, kezes nélkül ka­
tonai házassági óva­
dékra, továbbá minden 
hitelképes egyénnek leg­
gyorsabb és diserét le- 
honvolitás mellett ki­
eszközöl. (Válaszhélyeg.)

Meliinqer Oszkár
BUDAPEST, )4R 

IV., Újvilág-utca 33. szám.

Hirdetéseket
felvesz a

I „Magyarság"
kiadóhivatala 

Szentkirályi-u. 28.
i.r

Pénzt, 
sok pénzt,

h&vonl.énl 1000 koronáig 
kereshet mindenki tisz- 
tességcsen minden szak­
ismeret nélkül.

Kflld jn he cim At F0-.fi, 
jelige alatt a követkéz,«
címre r Annoncen-Ab- 
theilunfj des „Merkur“ 
Mannheim, Meerfeldstr.

ŐS-STT3S-r-l

_ . _ 
TORV.fVEbVE.

Mézlciennlíiík
anyagok legjobban kaphatók CZAMRA 

RÓBERT, Budapest, IV., Zsibárus-ntca 
5 sx. Egyedüli kézimunka-iizlet, moly 
művészi irányra súlyt fektet, különleges­
ig magyar fitylfl rajzók s nn.ikáf'iókban. 
Mindennemű himzőszövetek, kötő- és 
horgoló-anyagok dús választékban. Isko- 
áknak lOO/o árengedmény. Vidékre min­

ták hArmentve. 16ö

Many, kir. áUamv?sütak üzleivezelöséne Aradon.
24.261/1903—1. sz.

Pályázati hirdetmény.
Kizárólag alvinc-nagyszeben-nagyszebcn-fogarasi olthid- 

vőröstoronyi és nagvszeben-nngydisznódi össresen 197 
kilométer hosszú von na in használatba levő összes szó - 
pálnú óráknak 190t, évi január hó 1-től sznmitolt 3 éven 
át jókarban tartása, :av tása és szabályozása iránt ezen­
nel pályázatot hirdetünk, minő fogva felhívjuk a pályázni 
kívánó és iparengedélylyel b ró órásokat, hogy egv- 
koronás bélyeggel ellátott és «Ajánlat a pályaórák jó- 
knrhan tartására 24.261—1903. számhoz» feliratú borí­
tékba zárt ajánlataikat lepecsételve f. évi október hó 13-án 
déli 12 óráig a magv. kir. államvasutak aradi üzletvezető­
ségének általános igazgatási (I.) osztályánál nyújtsák be.

líána'nénz fejében 100 korona azaz száz korona kész­
pénzben vagy állami letétekre alkalmas értékpapírok­
ban legkésőbb f. évi október hó 12-ének déli 12 órájáig 
alulírott üzletvezetőség gyüjlőpénztáránál Aradon le­
teendő.

Takarékpénztári betétkönyvek letét gvanánt nem fogad­
tatnak cl.

Ezen feltételektől eltérő vagy nem a kitűzött határ­
időre bcérkezeii ajániarok nem vetetnek figyelembe.

Az ajánlatok közölt a választás szabadon, a megaján­
lott összegre való tekintet nélkül történik.

A szerződési lelíétolek alulirt üzletvezetőség 1. osztályá­
nál a rendes hivatalos órák alatt mogtekin'.hetök, illetve 
kívánatra postán megküldetnek, feltételezzük tehát aján­
latlevőkről. hogy azokat ismerik és egész terjedelmükben 
elfogadják.

A pályaórási székhely Nagy-Szrben, vagyis az illető 
órás, ki c teendőkkel megbizatik, köteles Nagy-Szebenben 
lakni, illetve ott üzletet tartani.

Az ajánlatok feletti határozathozatal az ajánlatok fel­
bontásától számított 14 nap alatt várható, mig a letett 
bánatpénz ezen határidő után 8 napon belül főz kiutaltatni.

Az ajánlattevők ajánlatukkal az azok fölött hozandó 
végleges határoz.athozalaláig kötelezettségben maradnak 
s azokat nem vonhatják vissza, viszavonása a bánatpénz 
elvesztését voma maga után.

Az üzletvezetőség.
(Utánnyomás nem dijaztattk.)

a legegyszerűbbtől a legfinomabb kivitelig legjutányosabban kaphatók úgy kész­
pénzért, mint. Irészletfizetésre EHRENTREU és FUCHS testvéreknél 
Budapest, VI., Teróz-körut 8. (Andrássy-ut kőzelébeni. Képes árjegyzék ingyen és bérmentve.

l}ri$$smaiin B. és Társa Erzsébet—körút 12. 1/9. 14—Iß forintért férfiöltönyök mérték után készíttetnek 
a legújabb és legdivatosabb szövetekből. <1^4) Telefonszám 12_11

Kyo.natott a «titepnaneums körforgó gépén Budapobt, Vili., bzvnUurályi-utca itö.


